

Lapunk mai száma 10 oldal, ára 1200 korona.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap  
1924 június 22.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kládóhivatal:  
Piac-utca 49. Telefon: 18. szám

ÁRA:  
**1000**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság  
Az előfizetési ára: havonta 30000 korona, külföldre 60000 korona.

Debreczen,  
XXII. évf. 141. szám.

## A chequersi találkozó

Egy halászfalu felé fordul most az egész világ figyelme, a féligneddig nyaralóhelyforma halászfalu felé, amelyben vasárnapjait szokta tölteni Ramsay MacDonald, Anglia miniszterelnöke. Az angol miniszterelnök a francia kormány fejével találkozik holnap a halászfaluban s a két kormányelnök között egy egész világrész sorsáról, egész Európa égető sebééről, a német kérdéssről folyik holnap a tárgyalás. Az angol halászfalu neve ilyenképen méltán kerül bele a történelembe.

Herriot és MacDonald a revizionista politika harcosaiként jutottak kormányra s a demokrácia céljait és irányelveit akarják érvényesíteni a német kérdésben. Ebben az egy mondatban benn van a chequersi találkozás egész jelentősége. Németország számára most elérkezett a döntő pillanat, amikor ismét be tud kapcsolódni az eseményekbe és irányítani tudja jövőjének sorsát. Kétségtelen, hogy a demokrácia két miniszterelnöke talál olyan alapot, amelyen a demokrácia Franciaország és a demokrácia Anglia eljuthatnak odáig, hogy a béke jobbát, baráti kezet nyújthassanak a demokrácia Németországnak. De csak a demokrácia Németországnak, mert a fajvédelem Németországot két okuk is van meg nem segíteni. Az egyik az, hogy franciák és angolok, a másik, hogy demokráciák s így nincs bizalmuk a Hitlernek és Ludendorffok politikájában. — És ők mindketten jól láthatják kívülről a fajvédő politika eredményeit, a melyeket minden egyebet nem számítva is világosan tükrözött a márka grafikonja Scheidemann kormányától máig. A tanulságokat le kell vonni a németeknek is.

Az angliai halászfaluból mindenesetre kinyulik holnap a baráti kéz Németország felé s a német helyzet erős okulásul szolgálhat mindazoknak, akiknek életérdeke a békeszerződés reviziója. Ha már Franciaországban és Angliában békülékenységet és méltányosságot sugároz a győzelmes demokrácia szelleme, alighanem ideje szállást csinálni a legvőzöttéknél is a demokráciának. Aligha érdemes követni a német példát, szembeállítani a tévesen értelmezett hazaszeretettel a győztes fél békülős szellemével.

## A jövő héten napirendre tűzik a fővárosi törvényjavaslatot

Budapesti tudósítónk jelenti: Az *indemnitási vita*, amelyben a szociáldemokrata párt és a faivédő csoport és kritikára készült a kormány politikája fölött a *következő hét elején valószínűleg befejeződik*. Ezvisek ugyanis *közvetítő lépéseket tettek* a kormány és az ellenzéki pártok között, aminek eredménye képen az ellenzéki pártok az indemnitás vitáit a jövő hét elején befejezik, azután pedig a Ház megkezdheti a *fővárosi javaslat tárgyalását*. Tekintettel arra, hogy a fővárosi javaslat is *politikai természetű*, az ellenzéki pártoknak így is módjuk lesz kritikáikat a kormány működése fölött kifejezni. Az indemnitás megszavazása után a kormány sem ragaszkodik mereven eredeti álláspontjához, *nem kéri a nyári szünetet többé határozott dátumhoz* hanem a fővárosi javaslat tárgyalását esetleg 8 órák ülésen körülbelül 8-10 napon belül befejezti.

Az ellenzék körében az a hír terjedt el, hogy a kormány nem sürgeti a fővárosi javaslat tárgyalását. *Bethlen* miniszterelnök ezért a nemzetgyűlésen megafolia ezt a hírt és ki fogja jelenteni, hogy *amennyiben a Ház még a nyári szünet előtt megszavazza a fővárosi javaslatot, a kormány intézkedik, hogy már az ősz folyamán bírják a fővárosi választást*.

### P. Ábrahám Dezső kilépett a Kossuthpártból

P. Ábrahám Dezső levelet intézett Rupert Rezsőhöz, a Kossuth-párt elnökéhez, amelyben bejelenti, hogy *a párt kötelékéből kilép*. Levelében többek között ezeket írja:

Bár elhatároztam, hogy a sivár politikai helyzetben visszavonom minden politikai tevékenységem elkövetését, *rosszhiszemű félrebecsülések elkerülése végett elfogadtam a függetlenségi Kossuth-párt igazgatósági tagságát*. Minthogy eddig sem vettem részt a pártéletben, nem viselhetem a felelősséget, így a párt kötelékéből kilépek.

Hangsúlyozza levelében, hogy *nem bizalmatlanság vezet* Ruperttel és becsületes törekvéseivel szemben és kívánja, hogy mielőbb érjék el Kossuth Lajos országának megvalósulását. *Bucsuznál leszögezi a multból és jövőből való jelfogását*. *Helyesli, hogy a párt magáévá tette 1918 október 31-ét*, mert ez épen úgy nem bukhatik el, mint 1848 március 15. *Nem helyesli azonban, hogy a mai szerencsétlen rendszer és a viszonyok szülte elkéseregés következtében előtérbe kerül Károlyi Mihály személye*, akinek jóhiszeműségéről egyébként meg van győződve.

A továbbiakban a füzta nemzeti demokrácia szükségességét hangoztatja. A levelet a következőképp fejezi be:

— E sorokat Hozzád intéztem, nem azért, mintha magam bölcsőbbnek és öb hazafinak tartanám, de megírtam, mert tartoztam vele lelkiismeretnek és mert nem akartam, hogy jóhiszemű emberek ne készülhessenek kellő időben és kellő akaraterővel bármiféle változás igazi demokráciás nemzeti megoldására.

P. Ábrahám Dezső kilépésének politikai körökben semmi jelentőséget sem tulajdonítanak, mert hiszen a politikai életben eddig sem vett részt s mint levelében maga is írja a pártból való kilépésével a parlamenti szünetre vár csak. Ezvétként kilépésének indokai

jellemzik legjobban P. Ábrahám habozó s nem eléggé elhatározott politikai magatartását, amely a cselekvéstől mindig visszatartotta.

### A győri választás

A Miakics Ferenc halálával megüresedett győri mandátumért hétfőn és kedden zajlik le a küzdelem. A választási harcban három jelölt áll egymással szemben: *Malasics Géza*, a szociáldemokrata jelöltje, *Bernolák Nándor*, a faivédők jelöltje és *Halanka János*, aki mint az országos inasornárt elnöke liberális ellenzéki programmal lép fel.

### A 33-as bizottság dönt a tisztviselők fizetéséről

A közszolgálati alkalmazottak fizetésrendezése dolgában *Korányi Frigyes* báró pénzügyminiszter a következőket mondta:

— A döntést ebben a kérdésben elodázhatatlanná vált. *Kedden összehívjuk a 33-as pénzügyi bizottságot*, amely elsősorban ezzel a kérdéssel fog foglalkozni. A 33-as bizottság még egyszer tárgyalás alá veszi az állami alkalmazottak fizetésemelésének kérdését és *dönteni fog a pénzügyminiszter előterjesztése felett is*. Eszerint tehát

## Dumini bevallotta, hogy ő gyilkolta meg Matteottit

Öten követték el a gyilkosságot — Ujabb letartóztatások — Matteotti holttestét még mindig nem találták meg — Rossi Angliába szökött

Róma, június 21. A *Messagero* jelenti: *Dumini* a terhelő körülmények hatása alatt *bevallotta*, hogy négy más társával együtt ő követte el *Matteotti* meggyilkolását, és pedig *Caesare Rossi*, *Filipelli* és *Marinelli* megbízásából. *Matteotti* azonnal megölték, *mihelyt bedobták az automobilba és holttestét a Vico folyó partián egy bokor mögé helyezték*. Erre az automobil vizsdatért. *Dumini* ezután *Filipelli*hez ment, a *Corriere Italiano* helyiségébe, ahol a *holttest elrejtéséről tanácskoztak*. Erre a célra a keddről szerdára virradó éjszaka egy másik autó hagyta el a várost, amelyben *Galassi*, a *Corriere Italiano* igazgatója és *Volpi* ardit-vezér tartózkodtak. *Galassi* és *Volpi* már letartóztatták. Ők ketten elrejtették a holttestet egy másik helyre, a melyet ő (*Dumini*) nem tud megjelölni. Ugy látszik, hogy a *holttestet elégették*. A *Dumini* börtönjében talált véres szövetmaradvány *Matteotti nadráglából* való, amelyet *Dumini említett*

a végleges fizetésrendezésről már kedden pontosan tájékoztathatjuk a közönséget és az érdekelteket állami tisztviselőket.

### Az ügyvédek internálása

Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti ügyvédi kamara ma délelőtt közgyűlést tartott, amelynek tárgya az a belügyminiszteri rendelet volt, melynek értelmében *ügyvédek is lehetnek internálni és rendőri felügyelet alá helyezni*. A közgyűlést dr. *Papp József*, az ügyvédi kamara elnöke nyitotta meg. Az elnök a rendőri felügyelet alá helyezést és internálást: *a köz sérelmének tartja*, mivel az ügyvédek működése a közönség érdekeit és jogaiért való kiizetését szolgálja és ha egy ügyvédet rendőri felügyelet alá helyeznek, az egyenlő azzal, hogy *ügyvédi gyakorlatát nem folytathatja*. Dr. *Grünhut Kálmán*, a kamara ügyvése, rövid beszéd kíséretében benyújtotta a kamara határozati javaslatát, amelyen a budapesti ügyvédi kamara *ünneppélyesen állást foglal a rendelet ellen*. Dr. *Vámbéry Ruszten*, dr. *Vencel Gusztáv* és mások felszólalása után a közgyűlés *egyhangúlag elfogadta* a határozati javaslatot.

akart megőrizni. A rendőrség most azt nyomozza, hogy *Filipelli* hogyan jutott utlevélhez.

A vallomások eredménye alapján a vádat módosítani fogják és az *előre megfontolt szándékukat elkövetett gyilkosságra*, illetve *gonoszított végrehajtására való szövetkezésről* fog szólni. A *Matteotti* holtteste utáni nyomozás *Monte Rotondóban* és *Montenoban* tegnap is *eredménytelen maradt*.

Róma, június 21. Az *izgatás miatt letartóztatott Sardelli szocialista képviselőt szabadon bocsátották*. *Sardelli* megjelent a kamarában és előadta, hogy *Dumini* nyugodt és nagyvonalú érzi magát, míg *Naldit* sirógöröcsök vették elő. *Filipelli* nem hajlandó táplálékot venni magához.

London, június 21. Az *Evening Standard* jelentése szerint *Caesare Rossi Angliába menekült*.

Róma, június 21. A fasiszták az ellenük kezdett általános rohamra ellentámadással válaszolnak. *Fővárosban*, *Bolognában*, nagyszabású tüntetést rendez-

tek. Megtámadtak egy teherautót, amely a szocialisták lapját, az *Avanti* és másik ellenzéki lap sok ezer példányát vitte és elégették a lapokat. Ezzel szemben Torinóban *fasztaellenes tüntetést* kíséreltek meg, amelyet azonban csirájában elfojtottak.

### Nyiregyháza jubileumi ünnepe

Nyiregyháza város nagyban készül augusztus elején tartandó jubiláris ünnepségeire, amelyekkel örökváltásának százéves évfordulóját ünnepli meg. Tíz napig tartanak ezek az ünnepségek és alattuk rendkívül nagy idegenforgalomra számít a nagyszerűen fejlődő vidéki város. A jubiláris ünnepek ugyanis, eltekintve attól, hogy Nyiregyháza vezetősége országos keretek között akarja ünnepeit a nagyjelentőségű szászszentendrei évfordulót, azért is nagy közönséget vonzanak, mert a tíz napig tartó ünnepségek alatt a nyiregyházi ipar- és kereskedelmi kiállítás is lesz s ugyanezkor tartják kongresszusukat Nyiregyháza az ország polgármesterei s ekkor lesz a tiszai evangélikus egyházkerület közgyűlése is. Nyiregyháza városi tanácsának természetesen nagy gondot ad az odajövő idegenek elhelyezése s így a tanács már most megkezdte az ünnepségek rendezése eme részének előkészítését. Nyiregyháza polgársága a lakásoknak minden szabad lakrészt felajánlja az elszállásolás céljaira, a város pedig tömegszállásokat létesít, főként a csoportosan érkező testületek kiküldöttjeinek elszállásolására.

### A külföldi pénzek elszámolása a jegybankrésztvények befizetésénél

A Magyar Nemzeti Bank érszénvnyezéséből kifolyólag teljesített azoknak a befizetéseknek elszámolási évfolyamát, amelyek a jegyzet résztvények névértékének 50 százalékára vonatkoznak. 1924 június 23-tól 28-ig terjedő időre következőkben állapították meg: 100 aranykoronás, vagyis 20 dollár 26 egynegyed cent egyenlő 114.50 svájci frankkal, vagy 4 angol font, 13 shilling, 8 penny, vagy 54.10 hollandi forinttal, vagy 76 svéd korona és 21 örével.

## Herriot elutazott MacDonalddhoz

Páris, június 21. Herriot miniszterelnök ma délelőtt 10 órakor a külügyminisztériumi kabinetfőnök kíséretében Calaisson át Londonba utazott. Utazása alkalmával az északi pályaudvaron valamennyi miniszter megjelent. Herriot szívélves szavakat váltott a miniszterekkel.

London, június 21. A francia miniszterelnök Londonba való megérkezését általános érdeklődés előzi meg. A *Daily Telegraph* tudósítója szerint MacDonaldd nyilvánosságra hozta, hogy Herriotval folytatandó tárgyalásokról a sajtónak semmit

telle tájékoztatást sem annak ki. Ez az eljárás sajtóságot ellenében áll MacDonaldd régi felfogásával. MacDonaldd Herriot-t különös helyzetbe hozhatja azáltal, hogy a sajtót illetőleg a nyilvánosságot emnyire figyelmen kívül hagyja.

Jól értesült körökben úgy tudják, hogy MacDonaldd azt fogja Herriotnak javasolni, igérje meg, hogy a Ruhrvidéket kiűrti abban az esetben, ha Németország bizonyítékát adja jó szándékának.

Páris, június 21. Hoesch német nagykövet ma este jelentéstételt végett Berlinbe utazott.

## Nagyszabású építkezési programot a lakáshiány megszüntetésére

Budapest, június 21. A nemzetgyűlés ma folytatta az indémítás általános vitáit.

Batitz Gyula a hadirokkantokról való megfelelő gondoskodást sürget. A munkanélküliség megelőzésének szükségességét fejtegeti, majd a lakásügyről beszél. Úgy a magán-, mint a középítkezés teljes mértékben meakadrt. Amvira oldalba és melbe szanálták az egész társadalmat, hogy a nép már azon imádkozik, hogy: ments meg Uram minket a szanálástól!

Határozati javaslatot nyújt be, melyben kéri, hogy a nemzetgyűlés mondja ki, hogy fontosnak tartja az építőipari munkások és a rokonszámúhoz tartozó munkások munkához iufását s mondja ki a következőket:

1. Urasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy nagyszabású építkezési programot dolgozzon ki.
  2. Az összes feleslegessé vált állami hivatalokat és kaszárnyákat szüntesse meg és ezeket lakásokká alakítsa át.
  3. Terjeszsen be törvényjavaslatot amely kötelezi a városokat, községeket és megyéket, hogy a tulajdonukban lévő házakat, utakat, hidakat hozassák rendbe.
  4. Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy a lényvzési lakásadó csakis lakásnéptési célokra használható fel.
  5. Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy az építkezési hitelt öt évről tíz évre emeljk föl.
- Ezután az építőipari anyagokkal üzött üzérkedéssel foglalkozik, majd a közéletmezési minisztérium működését bírálja.

### Pakots József: Középhezterési minisztérium!

Batitz Gyula: Ha a néppel szemben tanúsított eljárását tekintem, valóban a középhezterési minisztérium elnevezés illett volna erre a szerezésesen megszüntetett minisztériumra.

Kérdi a kormányt igyekezett-e meakadályozni a malomkoncentráció káros működését s igyekezett-e letörni az élelmiszertuzsorát?

A bérmegeállapítások kérdésével foglalkozik ezután. Amíg a munkaadók korlátlanul szervezkedhetnek, a munkások szabad szervezkedését a hatóságok nem engedik meg. Biztos tudomása van arról, hogy azok részére, akik a szakszervezeteknél szociálistálatot teljesítenek a kormány részére, a villamos társaság 100 szabadietvet bocsátott rendelkezésre.

A bürokrácia ma kulminál Magyarországon. A honvédelmi minisztériumban például egy számla 89 kézen megy keresztül, amíg kifizetik. A virázgó bürokráciának az az eredménye, hogy csak protekcióval, vagy egvségespárti mandátummal lehet elintézni valamit.

Szabó Imre: Miről ismerik fel az egvségespárti képviselőt? Az arcukról?

Nemes Bertalan: Dehogyn! A fellépésükről! (Derűltsg az ellenzéken.)

Batitz Gyula szociális politikát sürget, a javaslatot nem fogadja el.

Vasady-Balogh György, a közoktatásügyi bizottság előadója beterieszti jelentését a tanárképzés reformjáról szóló törvényjavaslatról. A Ház a

javaslatra kimondia a sürgösséget. Ezután átértek az internellációkra. Dénes István az oroszokai fészolga-bíró eljárása miatt interpellál, aki hátszút kezdett a magyar földmunkáspárt szervezetei ellen.

Kiss Menyhért az igazságügyminisztért és a földmivelésügyi minisztért interpelláia egy romániai kenderivari részvénvtársaság háborus szerzeményének a földreformtól való mentesítése miatt. Kéri, hogy az ügyben kiküldött kuriai bíró működésér szüntessék meg, mert élelmezést forgatott el Strasser és Könyiztől, a bírtok jelenlegi tulajdonosától.

Szabó István földmivelésügyi miniszter válasza után az ülés háromnegyed 3 órakor véget ért.

Legközelebbi ülés kedden.

## Bélpoklos megbetegedések Romániában

Aradról jelentik: Érdekes miniszteri rendelet érkezett le ma az aradi városi főorvosi hivatalhoz. A rendelet a lepra (bélpoklos) betegség elleni védekezésről szól. A háborút megelőzőleg ez a nálunk ismeretlen betegség a regátban még meglehetősen pusztított és ezért a kormány a dobuzsai Chichiresti községben egy speciális kórházat állított fel és az összes bélpoklosokat idezállította. A kórházban kezelt betegek száma elérte a 400-at. A háború folyamán Chichiresti község a bolgárok kezére került, ezt megelőzőleg azonban a zavaros helyzetet felhasználva, a betegek a kórházból kiszöktek és szétszóródtak az országban. A lepra idült fertőző betegség és ennek bacilláit hordták szét a betegek, minek következtében az undorító betegség egyre jobban terjedt. A közegészségügyi minisztérium most elhatározta, hogy a betegség terjedésének megállítására ismét kórházat szervez és állít fel és pedig a bészarábiai Ismed község határában, Felhívja tehát az illetékes egvségespárti hatóságokat, hogy a leprás megbetegedésekről tegyenek jelentést, hogy a szerencsétleneket a speciális kórházba lehessen szállítani.

**Lipcsei Szörmeház**  
Bika-épület József kir. herceg-u.  
Legjobb és legolcsóbb  
Molykár elleni megóvó intézel.

**Kifügástanul**  
**fest, mos, tisztít**  
**Hrabéczy** Széchenyi-u. 18.

## Debreczeni színészek 9. Tiszay Dezső

A legutóbbi két emberöltő legnagyobb buffó-komikusa volt Tiszay Dezső, aki ha nem lesz színigazgató, úgy bizonyára a főváros legelső énekes színházaiban aratja művészi sikereit. De színigazgató lett és maradt mindhalálg, a vidék egyik legértékesebb színigazgatója, aki olyan színészeket nevelt a magyar színpadoknak, mint Rózsahegyvi Kálmán, Pethes Imre, Molnár Rózi, Somló Emma, Tapolczai Dezső s olyan rendezőket, mint Stoll Károly, Vidor Dezső. Emellett játszott, épen úgy beledolgozva magát a műsorba, mint színtársulatának bármelyik tagja. A szereposztásoknál magának tartotta fenn a végső döntést, mert úgy ismerte színészeinek képességét, mint gondos, körültekintő családapa a gyermekeit. Sokáig gondolkodott azon, hogy egyes szerepeket kinek intasson s debreczeni színigazgatása alatt nem emlékszem egyetlen olyan szerepkiosztásra, amelyben csak egyetlen színészt is ne a neki való helyre állította volna be.

A Népszínházban még Hegyi Aranka játszott a Hevré Liliének címszerepét, de az ottani igazgatóság

már Küry Klárával is megkísérelte a szerep lejátszását, és a siker általánosan zálos volt. Az első művészi sikereket fiatalos mámorával jött Debreczenbe Küry Klára Tiszay Dezső meghívására, hogy itt is bemutassa szenzációs alakítását. Tiszay Dezső rendezte a darabot Plainchard, a tüzér szerepére nem találta alkalmasnak bariton-énekesét, akiben nem volt elég bonvivántság. Tapolczai Dezső — a szalon-bonvivánt — meg nem tudott énekelni, kizárólag drámai szerepekben lépv fel. Tiszay Dezső a tükör elé állott, mélyen elgondolkodva nézte hízásnak indult természetét.

— Hát fiam, — mondta az egyik színházi kritikusnak, — egy kicsit nagyobb a pocakom, mint kellene, de tekintettel Küryre, mézís nekem kell a szerepre vállalkoznom. Nem kockáztatom a vendégművésznő sikerét.

Es eljátszotta ezt a szerepet olyan művészetel, hogy a fővárosi Plainchard megirigyelhette volna az alakítását. Küry Klára a bizonytság rá, akinek eme Lili-előadás után fogták ki a debreczeni diákok először — de nem utóljára — a lovakat a kocsiából s úgy húzták az Arany Bikában elfoglalt szállására. Mikor Tiszay Dezső az utolsó felvonásban együtt énekl Küryvel azt a bájos keztőt, amelyben arról van szó, hogy már

nem tudnak trombitálni az ezred-trombitán, alig maradt szem a nézőtérén könnyezés nélkül.

Tiszay Dezső egyébként napoleonos, férfias, szép kreol arcával pompásan festett a tüzérhádnagyi uniformisban, bár termete hízásnak indult. Bársonyos, meleg tónusu bariton-hangját nem feledheti, aki egyszer hallotta. A felesége, Ellinger Ilona, korának egyik zseniális énekes-szubrettie, — aki mellé azonban Tiszay Dezső még két másik szubretti-prímadonnát szerződtetett, — előadás után sirva csókolta össze az urát.

Tiszay Dezső a régi nemes operettek buffó-szerepeiben ragyogtatia igazán versenyen kívül álló tehetségét, művészi készségeit. A „Koldusdiák” Ollendorfiát, a „Rip Van Winkle” polgármesterét, a „Madarász” Csörsz báróját, a „Denevér” fogházigazgatóját olyan művészi tökéletességgel, bevégzettséggel játszotta, mint akkor, — a fővárosiakat is beleszámítva, — egyetlen magyar színpadon sem. Annyi finomságot, artisztikus izlési buffó-komikusnál alig tapasztalt a magyar színházlátogató közönség, mint ő nála. Emellett csupa kedély és ötletesség minden alakítása, melyekben a kákán is csomót kereső sem találhatott egy hajszálnyit túlzást, érvényesíteni akarást.

Buffó-komikusban nem lehet ő hozzá hasonlítani senkit, mert az egyik szárazabb volt nála, a másik inkább hajlott a groteszkus felé, de olyan közvetlenséggel, annyi bensőség teljességgel, mint Tiszay Dezső, még híres budapesti kollégái sem rendelkeztek.

Hogy milyen ellenállhatlan hatása volt az ő művészi egyéniségének, csak egyetlen példát említsünk. A Denevérben mint Frank fogházigazgató az utolsó felvonásban báli mámort interpretálva, egyetlen szem nélkül jön be a színpadra. A zené szói és Strauss híres mulató-keringőtének ütemeire, — hölgy hiányában, — elkezd Tiszay táncolni a felöltőivel. Ismételjük, egyetlen szava sincs, csak imbolyogva, a pezsgő-mámornak valami csodálatos finomságokban megnyilatkozó művészi báival táncol, majd kimerülten beledobia magát egy karosszékekbe. Es e jelenete után egy teljes percig tartó tapsvihár zug végig a nézőtérén. Nem okvetetlenkedő ujrázás, csak elismerő hódolat a megabonázott közönség részéről. Mi színészek! Ezt próbáljátok Tiszay után megeselekedni!

A „Kornevillei harangok”-ban Gáspár apót játszotta és énekelte, feledhetlen művészi alakítást produkálva Erről a szerepről jut eszembe

**Butor részletfizetésre!**  
Vállalunk tervszerinti készítésre épületmunkát, üzlet és lakásberendezést a legfinomabb kivitelben, — hitelképeseknek havi, esetleg heti részletfizetésre előnyös fizetési feltételekkel.

**Debreczeni Műbutorgyár és Fakereskedelmi R.-t.** Gyár: Külsővásártér 15. Telefon 9-95. Mintaraktár: Miklós-utca 2. Telefon 11-21.

### Katonatiszt nem lehet tagja egyházi vezetőségnek

Budapesti tudósítónk jelenti: Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amelyben felhívja azokat a katonatiszteket, akik az egyházak vezetőségében helyet foglalnak, hogy erről a tisztségükről mondjanak le.

A protestáns egyházat súlyosan érinti a honvédelmi miniszter legújabb rendelete és azt sérelmesnek tartják magukra nézve. Éppen ezért már több ízben interveniált a honvédelmi miniszternél a ref. egyház részéről Ravasz László püspök, az evangélikus egyház részéről pedig Raffay Sándor püspök és Kaas Albert báró nemzetgyűlési képviselő. A honvédelmi miniszter azonban ragaszkodik rendeletéhez és nem hajlandó azt visszavonni.

Az evangélikus egyház e kérdésben, mint értesülünk, a jövő hétre elnöki konferenciát hívott össze.

### 78 millió korona a képviselők évi illetménye

A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága ma délelőtt ülést tartott, amelyen a nemzetgyűlés költségvetését tárgyalták. A képviselők fizetését a békebeli felemelt illetmények 38 százalékában állapították meg. A képviselők békebeli javadalmazása 4800 aranykorona tiszteletdíj és 1600 korona lakbér, összesen 6400 aranykorona volt, ehez később 5000 korona évi pótlék járult, úgy hogy a képviselők javadalmazása évi 11.400 aranykorona volt. A képviselők tehát most évi 4340 aranykoronát kaptak — havonként 320 aranykoronát — és 500 aranykorona évi lakbért. Ez panírkoronaiban évi 78 milliót tesz ki, negyvenévként tehát több, mint 19 millió koronát kaptak a képviselők.

**Galler, kézelő**  
 hófehéren mosva darabja 800 K  
 fénysre vasalva kemény íng 6000 K  
 feltűnően olcsóbb és szebb, mint bárhol  
**WACHA gyárában**  
 Simonffy-u. 65.

### Elfogták a peestszentlőrinci rablógyilkost

Budapesti tudósítónk jelenti: Már ma délelőtt kétségtelen volt, hogy a rendőrség nyomában van a peestszentlőrinci kettős rablógyilkosság tettesei. Megállapították ugyanis, hogy annak a négy embernek egyikét, aki Simánékat a barakba költöztette, csütörtökön a ház körül látták ölni. Három ember azonnal megkerült, a negyediket nem tudták megtalálni, de kinyomozták lakását a Kosuth Lajos-utca 155. számú házban. Itt házkutatást tartottak s egy véres nadrágot és egyéb tárgyakat találtak amelyek Simánék birtokából jutottak oda.

Sikerült a detektíveknek kézrekeríteni akit Luxics Józsefnek hívnak és 24 éves napszámos. Minden kertetés nélkül bevallotta, hogy ő követte el a rablógyilkosságot.

Előállították a főkapitányságon, ahol elmondta, hogy mérsáros mesterséget tanult, de egy veleszületett orrbaja miatt sehol sem kapott munkát. Ugyanis az orrának alakja erősen elváltozott és olyan penetráns szagot terjesztett, hogy senki sem akart vele maradni. Ilyen módon azután hányvatos életet élt és sohasem tudott magának annyit keresni, hogy ruhát is szerezhesen.

Mikor Simánékat költöztette, látta, hogy ott igen jó férfiruhák és fehérneműek vannak, folyton azon gondolkodott, hogy ezt jó volna valahogy megszerezni. Szerdáiig dolgozott, Urnapján abbahagyta a munkát és

ekkor határozta el, hogy éjjel behatol Simák lakásába

Háziaszonyától hátizsákot kért kölcsön. Este egy kocsmába ment, majd annan a telepre. Látta, hogy a lakásban lámpa ég. Egy ideig várt, majd az ablakhoz ment és leakasztotta a függöny elejét, eltávolította a köveket, amelyekkel a függöny

oda volt erősítve. A baltát, a mellyel a gyilkosságot elkövette, magával hozta. Belépett az ablakon és

az öreg asszonyra, aki mélyen aludt, baltacsapást mért a balta fokával.

majd amikor az öreg asszony megmozdult, egy ott talált törülközővel betömte száját s még egy második ütést is adott. Ezután a másik szobába ment, ahol Simán Endre aludt s aki a zajra nem ébredt fel.

Most öt vágta fejbe a baltával, majd amikor az első ütésre megmozdult, még több csapást mért a fejére

Azt nem tudja, hogy a balta élével, vagy a fokával ütötte-e, azt sem tudja, hogy hányszor vágott rá. Osszeszedte a férfi ruháit, örült, szivartárcáját, cigarettaszípkáját, mindezt egy hátizsákba tette, a baltát letörölte és magával vitte. A kulcsot az ajtó mellett álló ládán találta, a hol több kulcs volt. Az ajtót, mielőtt eltávozott, bezárta és a kulcsot is magával vitte. Előzőleg, nehogy a szomszédok közül valaki észrevegye, hogy előbb a szobában viláosság volt és ez

most megszűnt, az égő lámpát a divány mellé állította. Nem akart tüzet okozni. Hazament. A holmit elrakta és eldugta a pénztárcát is, amelyet dr. Simán Endre ruháiának zsebében talált és amelyben néhány száz-ezer korona volt. Pénteken Kispessten, majd Budapestre jött, a hol egy rendőr fel is írta, mert már lejárt villamosjeggyel akart utazni és új jegyet váltani nem tudott, mert nem volt pénze. Csak tizezer koronát hozott magával, a többit otthon hagyta. Ma reggel elment volt munkaadójához, ahol elmondta, hogy milyen rémes rablógyilkosság történt és azt mondták, hogy a munkaadója fiával menjen oda és nézze meg, hogy mi történt.

El is ment a gyilkosság színhelyére.

ahol igen sok rendőrt és embereket látott. Folyton attól félt, az az érzése volt, hogy valaki rá fog mutatni és azt mondta, ez itt a gyilkos, Omnan elment és egész nap csavargott, míg a detektívek el nem fogták.

Megbárást nem mutat, inkább közömbös, úgy viselkedik, mint ha egy fátum áldozata lenne.

### A Tégláskert és Boldogfalva-kert lakóinak sérelme

Tiszteletteljes kérelem Debrecen város tanácsához, mérnöki hivatalához és tiszti főorvosához

Mindenki által ismert seb gyógyítását kérem. Hosszu évek, évtizedek mulasztásait sinlvi választókerületnek ama része, amelyen most látogatok.

A Téglás- és Boldogfalva-kertekről van szó, mely kertseknek lakosai részben vasutasok, iparosok, kisgazdák és munkásemberek. Apró házakban nagy családdal küzdenek a nyomoruság ellen, kiesvny kertieik művelése által próbálnak a mai gazdasági válság által teremert szűkös helyzetükön segíteni. Munkás, dolgozó nép, amely munkáját, erejét adja oda a városnak — s neveli kioldással, de szerrettel kiesvnyeit, a jövő magvarságát.

Sokan, igen sokan laknak e kertsek-

gekben, a lakosok száma teljes egy iókora falu lakosainak számán. Állítólag városban élnek — városnak dolgoznak — a Máv, a gyárak — a piac, ahol munkájukkal adóznak.

Mégis e helyek, mondjuk e városrészek, ahol a dolgozó városi lakosság ily nagy számban lakik, nélkülözi a városias lét összes követelményeit, sőt nincs olyan magyar falu, amely olyan nyomoruságos és gondozatlan állapotban volna, mint e kertsek.

A Tégláskertnek nincsen utja, nincsen iskolája, nincsen ivóvizet adó közútja.

Az utak télvíz idején járhatatlanok, a gyermekeknek rendkívül hosszú utat kell sárban, vízben, hóban gyalogolniuk, hogy a városnak egészen más részében fekvő iskolába járhassanak. Mennvi hátramaradást okozhat ez a tanulásban s mennvire káros az egészségre. Az ivóvízhálóv pedig igazán elkeserítő. Most a kertsek egyik lakója állítólag készit egy kutat, ahonnan pénzért lehet venni a vizet. Igazán kétségbeesítő, hogy ebben a városban van ez a helyzet, melynek külön mérnöki és egészségügyi hivatala van — s amely az evgetemért ammvit, de ammvit áldozott. Mintha nem is faluban, hanem az Alföld szétszórt házu tanvás vidékén volnánk!

Ezeket a hiányokat segíteni kell, az emberi érzés, a kulturális és egészségügyi szempontok evgaránt követelik ezt.

Amidőn ezt a bizonyítást íöl ismert nyomoruságot itt felemlítom, a kövvelémény figyelme alá helyezem e kérdéseket. Tudom, hogy ez sok költséget okoz, de átnézem a város költségvetését — s nézetem szerint nemelv más pontban való takarékosággal talán lehet a lakosság megterhelése nélkül is e hiányokat segíteni. Hiszen a város egyik előkelő polgára

**Lipcsei Szörneház**  
 Bika-épület, József kir. herceg-utca.  
 Legjobb és legolcsóbb  
 Molykár elleni megóvó intézet.

Szathmáry Zoltán.

egy Tiszayt nagyon jellemző apróság, hogy mennyire művész volt elsősorban s csak azután színigazgató.

Akkoriban még nem volt villamosvilágítása Debreczennek. A színháznak volt egy kis áramfejlesztő gépe, amellyel azonban nagy bajok voltak. Közvetlen az említett Kornevillai hangrögzítő előadása előtt is rakoncátlanokdott az akkumulátor. Miután az ittemek nem leték meg a hibát, Tiszay Budapestről hivatott le szakértő szerelőt. Pompásan is működött a villamos reflektor a második felvonás szellemidőző jelenetében és hatásosan világított rá a réműletében megörült Gáspár apó arcára.

Amikor felvonás végeztével Tiszay Dezső öltözőjét megrohanta a művészi üdvözlők serege, Tiszay karosszékeben pihenve meghatótan fogadta a gratulációkat.

Jól esik, hogy sikerült, hogy tetszett. De mindent el is követtünk a rendezővel, hogy tökéletes legyen a boszorkányos hangulat. A fényhatások csak emelték a milliót!

Itt a felesége közbeszólt: — Bele is került egy rakás pénzbe. Tiszay hirtelen felugrott. De minden kifakadás nélkül, csak a felesége felé fordulva szelid szemrehá-

nyással mondta:

— Lásza, ez a megjegyzés nem volt szép. Ezt nem kellett volna megmondani, mert ezzel megrontotta az én örömteljes hangulatomat.

De azért a másik felvonásban a Cselli-csalavér dalán dehogy is látszott, hogy megzavarták művészi hangulatát. Háromszor ismételtették meg a dalt, mielőtt kivonulhatott volna a színpalak mögé.

Mint színigazgatóra jellemző, hogy a feleségét csak a színésznői evgénységének megfelelő szerepekben engedte látszani, az első szubretiprimadonna voltaképpen a társulat másik énekesnője volt. Pedig Ellinger Pona volt valaki a magyar színészetben s Biaháné után talán a legkiválóbb Nani Follinusz népszínművében s Mohy a Szegény Jonathánban. Csak hogy Tiszay Dezső szereposztás tekintetében nem ismert barátságot, családi összeköttetést.

Nem tartozott a „szerepáló” színigazgatók közé s nem volt sem hű, sem nem hajhászta a népszerűséget. Senki nála nem tudott jobban örülni a többi komikus sikerének. Rendesen ott állt a támlásszék tizedik sorában, a számára fentartott sarokülésen s úgy kacagott a másik két komikus —

Nyilassy Mátyás és Andorffy Péter — mökán, hogy a könnye is kicsordult.

Mint ember is ur volt tetőtől talpig. Ezt kaszinóbeli barátai is elismerték. Csak épen nem kereste nagyon a társasági élet örömeit, a színháznak és családjának élt. Mintaszerű színgazgatói működését, kifogástalan opera-, operett- és drámai társulatát, változatos irodalomművészeti szempontokból is színvonalon álló műsorát nem méltányolták eléggé. Amikor három, sikereiben gazdag év után mást választottak meg helyette színigazgatónak, minden keserűség nélkül bucsuzott Debreczentől:

— Nem én tehetek arról, hogy nem értettek meg.

A tárgyilagosan ítélező krónikás nem mondhat most — majdnem harminc esztendő után — mást, mint hogy Tiszay Dezsőnek igaza volt. Mint színigazgató méltó utóda volt a Temesváryaknak, Krecsányiaknak, mint művész pedig mindmáig példátlanul álló a maga szerepkörében. A legnagyobb magyar aktorok közül való.

**FRANK**  
 Csapó-utca 11.  
**20—1-ig**  
**SZAPPAN**  
**reklám**  
**árjai!**

Savon	Toilette	2000.
Fedél		2000.
75 fűrdő		2900.
125 "		3600.
150 "		4500.
lla angol (középt)		7000.
lla "	(nagy)	8500.
l "	(óriás)	12000.
Mandula kicsi		5000.
" nagy		8000.
Cocus		2400.
Borítva (koaka)		3000.
" (rud)		8000.
Virágillat (négy íttában)		4000.
Rózsa, ibolya (kiváló minőség)		7000.
Kis fűrdő (illatosítottan)		3600.
Liliumtej		6000.
Kálini		6000.
Baby		6000.
Speick		8000.

Tegyen egy próbavásárlást!

már helyezt is kilátásba segítségét az iskola felépítéséhez.

**A Boldogfalvai-kert lakosai is panaszkodnak, hogy nincs ivóvízük.**

A panasz jogos — joggal várhatják a hatóság beavatkozását és a segítségét.

Teljes bizalommal fordulok a város fentemlített hatóságához és szerveihez. Az egészség és a műveltség a legdrágább emberi kincsek. Csonka-Magyarország feltámasztásának alapfeltételei. A lakosok panaszos előadása szerint állítólag az egyik kert-ségi gazda, rendőrségi főosztályos — a boldogfalvai kert vízhiányát összekapcsolta volna a képviselőválasztás eredményével s a kútépítés elmaradását a lakosság ellenzéki álláspontjával. Hát én ezt nem hiszem! Mondom, teljes bizalommal fordulok a segítségért, mert nincs jogom és okom feltételezni azt a cudarságot, hogy a hatóság az egészség és a kultúra feltételeinek biztosításánál a politika és nem a köz szembontja irányítaná.

Hegymegi Kiss Pál.

## Csurka István meghalt

Debrecen közelében és a magyar közoktatásügynek egyik lelkes, fáradhatatlanul tevékeny harcosa. Csurka István iparositanonciskolai igazgató hosszas szenvedés után ma kidőlt az élek sorából s vele egy puritán jellemű, sokoldalú eljellezett érvényeséig rúnt el a közéletből, ahol meg nem alkuvóan küzdött elvei érvényesüléséért.

Csurka István 1868-ban született Debrecenben, iskoláit a ref. kollégiumban végezte, ahol tanítói oklevelet szerzett. Iskolai elvégzése után a szabóeszmény Bui közszé választotta meg tanítóának s itteni eredményes működése magára vonta a figyelmet, úgy hogy 1895-ben Debrecenbe került a Pacsirta-utcai iskolához, amelynél 1909-ig tanított. Közben széleskörű és országosan méltán volt pedagógiai munkásságot fejtett ki s ezután jelentek meg felhívást keltő szakcikkei és mintaszerű tankönyvei, amelyek közt nevezetesebbek Haidumegye földrajza, Általános földrajz. Természetrajz. Természetrajz. Olvasókönyv az elemi iskolák II., V., VI. osztályai számára. Iparosiskolai olvasókönyv az I., II. és III. osztály számára. Az iparositanonciskolánál eleinte mint tanítónak működött s az ipari szakoktatás fejlesztése érdekében inrenzív munkásságot fejtett ki, úgy hogy érdemei elismeréséül 1909-ben az iparositanonciskola igazgatójává választották meg. Elnöke lett a haidumegyei tanítók Gönczy-egyesületének is. Társadalmi tevékenysége is sokirányú és eredményes volt. A ref. egyház presbitériumának hosszabb ideig tagja volt s 1908-ban beválasztották Debrecen város törvényhatósági bizottságába is, amelynek haláláig tagja maradt s ahol mindvégig kitartott erős liberális meggyőződése mellett. Minden kulturális és társadalmi mozgalomban szerepet vitt, többek közt a Városi Dal-egyletnek volt ügyvezető titkára, majd alelnöke. Hosszu és súlyos betegsége — gyomorrákban szenvedett — ellenére is fáradhatatlanul dolgozott egész az utolsó időkig, amikor az iparositanonciskola épületének kibővítésére indított akciót, míg most a halál elszólitotta munkásságának helvéről.

Elhunytáról családja a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Csurka Istvánné, Bindinger Aranka és gyermekei: Pista, Böske és Lenke, úgy a maguk, mint az alulírtak és a kiterjedt rokonság nevében is fájdalommal szívvel tudatják a szerető fő férj, zónos édesapja, testvér, sógor és jó rokon, Csurka István, Debrecen sz. kir. város ipariszkolai igazgatója, fáradhatlan tevékeny életének 56. boldog házasságának 27. évében, hosszúságos és súlyos szenvedés után, június 21-én délután elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit június 23-án, hétfőn délután 3 órakor fogjuk a Kossuth-utcai temetőben kezdődő gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1924 június 21-én. Adott legven emlékezzet! Testvérel: Csurka Mária, Csurka Ferenc és családja.

## Óriási égháboru Budapesten

**A villám becsapott a Roheim-villába, az Angol-parkba és más házakba — Agyoncsújtott egy asszonyt a villamos vasut vezetékének leszakadt drótja**

Budapest, június 21. Ma este 9 óra tájban megint hatalmas vihar vonult végig Budapest felett. Egyik villámcsapás a másikat érte, közben hatalmas felhőszakadás zúdult a városra. A fellegek a szó szoros értelmében öntöttek a vizet, sok helyütt jéggel vegyessen. A hirtelen alázuduló roppant víztömeg, mint a közelmultban, most is sok kárt okozott. A villámcsapás is számos helyen balesetet okozott sőt emberéletet is követel áldoztaul.

A Borásostéren a villám becsapott a villamosvasut vezetékébe, a vezető drót lezuhant az épen arra haladó Venczel Ferencné 40 év körüli munkás külső asszonyra, akit az áram halálra sújtott. A kivonult mentők természetesen már nem segíthettek rajta.

A tűzoltókat is több ízben igénybe vették. A főkapitányságra is több jelentés érkezett a villámcsapásokról. A Hermina-ut 35 szám alatt a Roheim-villába is becsapott a villám. Ez a

villa Tisza István grófé volt. A tűzoltók kivonultak, mert jelentés érkezett, hogy a villa, amelyben Tisza Istvánt meggyilkolták, lángokban áll. Kiderült, hogy csak a házi vezetékben támadt rövid zárlat.

A Kun-utca 9. számú házat is villámcsapás érte és a háztetőn levő kis tornyot a szó szoros értelmében leszakította, azonban egyéb kárt itt nem okozott.

Nagy jéddéme keltett az Angol-park táncparkójába csapó villám, amely azonban nem okozott bánt az üdülőhelyen kívül. A Ferenc körút 33. számú házban tüzet jelentettek, de a kivonult tűzoltóság megállapította, hogy csak kéménytűzről van szó.

A villám több helyen beütött a villamosokba is de kárt nem okozott. Mindössze a villamosok biztosítékát vágta ki úgy, hogy a kocsi hosszabb-rövidebb ideig kénytelenek voltak szünetelni.

## Prónayt 50.000 koronára ítélte a rendőrség

Budapesti tudósítónk jelenti: Kér nap előtt beszámoltunk Prónay Pálnak a budapesti VIII. kerületi rendőrségen lezajlott pöréről, amelyben az ítélethárterést Prónay úgy akadályozta meg, hogy abban a pillanatban, a mellyben a rendőrbíró a bűnös szót kimondta, ügyvédtelével együtt otthagyták a tárgyalást. A rendőrbíró postán kézbesítette Prónay Pálnak az ítéletet, amely a következőképpen szól:

A VII. ker. kap. tanács mint elsőfokú rendőri büntető bíróság rendőrbírója dr. Batlzy Gusztáv r. tanácsos a kihágással terhelt Prónay Pál ügyében Budapest, 1924. évi június hó 18-ik napján megtartott nyilvános tárgyaláson következőleg ítélte:

Prónay Pál romhányi születésű, 50 éves, evang. vallású, nős, budapesti lakos, terheltet bűnösnek mondja ki a Btk. 45. §-a uttközű kihágásban, melyet azáltal követett el hogy terhelt a Budapest székesfőváros VIII. kerületi előjáráságához 1924 március 16-án benyújtott beadványát „a honvédségén kívül álló alezredek” aláírással látta el, illetve ezt a címet használta és ezért terheltet a Btk. 45. §-a alapján az ítélet jogerőre emelkedés től számított 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett fizetendő 50.000 (ötven ezer) korona pénzbüntetésre, ennek behajthatatlansága esetén a 650—1923. M. E. r. 5. és 8. szakasza alapján 5 napi elzárásra ítéli. Kötelezi terheltet a már felmerült és még felerőltendő eljárás költségei megtérítésére.

A kiszabott pénzbüntetés az 1901. évi XX. t.-c. 23. szakaszában megjelölt célokra fordí-

tandó.

Az ítélet másolata a m. kir. budapesti honvéd vegyes dandárparancsnoks ügyészevel — ennek Ú. 287—24 I. sz. megkeresésére való hivatkozással — közlendő.

Az ítélet indokolása kimondja, hogy Prónay nem mutatott fel olyan dekrétumot, amely őt a honvédségén kívüli alezredek címének használatára feljogosítaná s ilyen címzést semmiféle törvény vagy rendelet nem ismer. Így a rendőrség a honvédparancsnok és a vegyesdandárparancsnok döntését fogadta el, amely szerint Prónay Pál fiztői jellegét nem tartja meg.

### Lipcsei Szörmeház

Bika-épület József kir. utca 9. u.  
Legjobb és legolcsóbb  
Molykár elleni megóvó intézet

## Frank Sándor

cégnél

### Piac-utca 42.

nagy választékban:

Tricoselymek 98,000 K-ért.  
Cérnagrenadinok 59,000 K-ért.  
Foulardselymek 160,000 K-tól.  
Crepe de chinek 200,000 K-tól.  
Crepe marocainok 280,000 K-tól.  
Női harisnyák minden színben.  
Női fehérneműek.

## Izzadás ellen „ANTISANOL”

kenőcs elismert kitűnő hatású gyógyszer, készíti Bánó Andor „Arany Angyal” gyógyszer-tára, Debrecen, Piac-utca és Szent Anna-utca sark. — Telefon: 4-53. — Törvényesen védve.

## Baromfivész elleni „Alatus” labdacso

elismert biztoshatású gyógyszer. Egyedül készítője  
Lauer Miklós „Reménység” gyógyszer-tára  
Debrecen, Csapó-utca 22. sz. — Telefon 6-21.

## Ajtó védőveg-lapok

Sipkovits tükör- és üvegcsiszológgyárában  
megrendelhetők. Sziv-utca 14/15. Telefon 356.

## A bajnoki sakkverseny

A Debreceni Sakk-kör bajnoki versenyeinek harmadik fordulóján Grünfeld mester csak döntetlen ért el dr. Szabados Sándor, a fiatal gárda kétségekívül legrhecsesebb tagja ellen. A megnyitásban nagy előnybe került, de közéletiátkban az állás egyenlítő-dott.

Fileb nvert Kulcsár ellen: Tóth László Torma Sámuel ellen: dr. Nagy Géza Dalmy Barna és dr. Barabás Béla Gruber Sándor ellen.

A verseny állása a harmadik forduló után: Grünfeld, dr. Nagy 2 és fél, Fileb, Gruber és Szabados 2, Kulcsár, dr. Barabás, Tóth, Dalmy 1, Torma 0 egvsz.

## A Nemzeti Bank veszi át a devizaközpont jogkörét

Budapest, június 21. A kormány a külföldi fizető eszközökkel való kereskedésnek és forgalomnak, valamint a külfölddel való forgalomnak a Magyar Nemzeti Bank létesítésével kapcsolatos szabályozásáról rendeletet adott ki.

A Magyar Nemzeti Bank létesítéséről szóló 1924. évi V. t.-c. értelmében a külföldi fizetési forgalom szabályozására alakult központi szervezeti devizaközpont a Magyar Nemzeti Bank üzleti működésének megkezdésével megszűnik és tennivalót a Magyar Nemzeti Bank látja el. A Magyar Nemzeti Bank engedélye nélkül tilos magyar korona összegnek kiutalása vagy átutalása külföldre, bel-földi pénz, érmet, pénz és bankjegyek valamint magyar korona értékre szóló csekkek, váltók, utalvány, takarékbetétkönyv, pénztárjegy, általános magyar korona értékre szóló bármely ilyen természetű pénzt helyettesítő eszköz kivételével külföldre, magyar korona összegnek befizetése, jóváírása vagy átutalása, készpénzben csekkel, váltóval, utalvánnyal, takarékbetétkönyvvel, pénziüggyel stb. vagy akár magyar korona értékre, akár külföldi értékre szóló értékpapírnak, kamat vagy csekkelvények letétele helyezésére vagy átutalására külföldön lakó személy vagy külföldi cég javára.

Az utazási és határforgalomban az értékek 2 millió korona erejéig a Magyar Nemzeti Bank írásbeli engedélye nélkül kivihetők. Külföldi pénzt, érmet, pénz- és bankjegyet, külföldre szóló kifizetést, csekket, váltót, általában külföldi értékre szóló bármely ilyen természetű pénzt helyettesítő eszközt magyar korona ellenében venni vagy eladni csak a Magyar Nemzeti Bank vagy a részéről erre feljogosított cégek közbenjöttével szabad.

Akinek akár árubehozatal, akár más célra külföldi fizető eszközre van szüksége, az arra vonatkozó igényjogosultságot igazoló bizonyítékok előterjesztése mellett vagy közvetlenül, vagy az erre feljogosított cégek útján a Magyar Nemzeti Bankhoz fordulnak. Külföldi fizető eszközök csak a Magyar Nemzeti Bank által jogosan elismert igények kielégítésére vásárolhatók illetőleg adhatók el.

## Mindenkit érdekel,

mert **gyapjuszövetet**

legolcsóbban csak

**Weisz Emilnél**

Kossuth-utca 1. szerezhet be

Legszébb, legjobb és legolcsóbb

**szövetek**

**FELDHEIM IMRE**

posztóházában, Kossuth-utca 6.

**USZODA** A Margit-fürdő nyári szabaduszodája nyitva van!

Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.

723  
295

### Sikkasztó adótiszt

Aki elkártyázta a fényüzési adót

Miskolcra jelentik: Néhány héttel ezelőtt egy miskolci orvos és egy előkelő ékszerész között konfliktus támadt egy karkötő körül. Az orvos sokalta az általa vásárolt karkötő árát és stornírozni akarta az ügyletet, az ékszerész azonban nem volt hajlandó az egyezségre. Ilyen módon bíróság elé került az ügy.

A pénzügyigazgatóságon valakinek észébe jutott, hogy meg kellene állapítani, vajon az ékszerész megfizette-e a karéki után a fényüzési adót. Nyomban kutatni kezdtek a számvéviségnél, de ott több hónapra visszamenőleg ilyen tételt nem találtak. Erre a pénzügyigazgatóság adócsalásért megindította az eljárást az ékszerész ellen és kihallgatás céljából megidézte. Amikor Dvoreták főtanácsos előadta a vádat, amely ugyancsak azt állította, hogy az ékszerész nemcsak a karkötő fényüzési adóját nem fizette be, hanem megfizetéseket egy havi fényüzési adó befizetéséről, az ékszerész egy pillanatra sem jött zavarba, hanem a főtanácsos asztalára helyezte a szabályszerű aláírásokkal és pecsétrel ellátott nyújtatókat, amelyek mintegy három és félmillió befizetett fényüzési adóról szóltak.

Mintán a nyugtát teljesen szabályszerűek voltak, nyilvánvalóvá vált, hogy nem véletlen elkönyvelés, hanem bünsz manipuláció történt.

Jelentkezett is egy főtiszt, aki elismerte, hogy a sikkasztást ő követte el.

A szerencsétlen ember, aki nagy nyomorára hivatkozott, mint lényegesen enyhítő körülményre, hajlandónak nyilatkozott a kár megtérítésére és feliebbvalói felhívására le is fizette az elsikkasztott összeget. A sikkasztó főtisztet egyelőre nem tartóztatták, de nem is bizonyos még, hogy megzest-e ellene a bünyvádi feljelentést. A megtévelyedett főtiszt a nehéz idők egyik tipikus áldozata. Az államtól huzott kiesiny fizetéséből nem tudott megélni. Néha még vacsorára sem jutott és gyermekei mezítájjal jártak. Egy napon megjelent egy kártyázó társaságban. Ugyszóiván egy lapra tette fel az egész havi fizetését és nyert. Másnap is kedvezett neki a szerencse. A főtiszt tovább játszott, de egyszerre elpártolt tőle a szerencse. Előbb az adta vissza, amit nyert, aztán a fizetés uszott el. Végül hozzányult az állam pénzéhez és maidnem a legsúlyosabb kellemetlenségbe sodorta az ékszerészt, akinek befizetett adóját elsikkasztotta.

### HIREK

**Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban:** a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Szele György, délután 5 órakor Siposs Imre, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Siposs Imre, délelőtt 11 órakor F. Varga Lajos esperes d. u. 3 órakor Marton Sándor, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Uray Sándor, az Arpád-terti templomban délelőtt 10 órakor Papp Imre, délután 3 órakor Magyar Bertalan, az Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 3 órakor Papp Imre, a homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Kustár Dániel, a kórházban délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gyula, a Nyilas-lepen d. u. 4 órakor Kocsis János, a szegényházban délelőtt 10 órakor Papp Imre.

**Vasárnapi iskolák a következő helyen tartanak:** Diakonissza-Oththonban, Ispótyai-telep délelőtt 9 órakor, Széchenyi-u. 4. sz. a. paróchián délelőtt 9 ó. Dóczy-intézetben d. e. 9 ó. Csapókeri isk. d. e. 9 ó. Csap-u. isk. d. e. 11 ó. Homokkerti imaházban d. e. 11 ó. Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 ó. Pacsirta-utcai isk. d. e. 9 ó. Rakovszki-u. isk. d. e. 10 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor, Ispótyai-telep 9. sz. a. tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület I. hó 22-én vasárnap, Kollégium, földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor szokásos összejövetelét megtartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig

## Sztanykovszky perujtást kér

Budapesti tudósítónk jelenti: A Tisza-gyilkosság ügyében jogerősen elítélt Sztanykovszky Tibor védője, dr. Vértés József most beadvánval fordult a m. kir. katonai törvényszékhez, amelyben kéri, hogy védenének ügyét újból tárgyalja le a törvényszék. Indoklásában le-

szögezi, hogy a gyilkosokat senki sem bérelte fel. A védő hivatkozik a budapesti büntető törvényszék megállapítására és hangsúlyozza, hogy védené nem felbérelt gyilkosság büntetét követve el és legfeljebb csak gyilkosság büntetésében lehet büntetésnek kimondani és elítélni

**A Tanító-Oththonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.**

**Az idő.** A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban száraz időjárás mellett a hőmérséklet tovább emelkedett és helyenként a 30 fokot is meghaladta. Prognózis: Zivataros, majd átmenetileg hűvös idő várható.

**Óriási hóhullám Amerikában.** Párisból táviratozzák: A Journal jelenteti Chicagóból, hogy a Middle-Westen óriási hóhullám pusztított. A legutóbbi 24 óra alatt 11 ember halt meg napszúrásban.

**Pröhle Vilmos japán konzul.** A MTI jelenti: A kormányzó Pröhle Vilmos budapesti japán császári konzulnak a működését engedélyt megadta.

**A Déri-muzeum magyar néprajzi képeiből** mártól fogva a harmadik sorozat jön bemutatásra. Ezuttal Kecskemét, a Kiskunság, Pestvármegye, Szeged, Borsod és Heves magyar népének életét ábrázoló szebb-nél-szebb művészeti rajzok és festmények láthatók a városi muzeum Csokonai-termében. Különösen kitűnnek Garay Ákosnak és Benyovszkynek kecskeméti tárgyú művei. Lebilincselők Mezőkövesd festői népviseletéről világhírű népművészetéről készített képek.

**XI. Ince pápa emlékműve Budapesen.** Budapesti tudósítónk jelenti: A kultuszminisztériumban Klebelsberg Kuno gróf előklésével ma délelőtt értekezlet volt, amelyen XI. Ince pápa emlékének a fővárosban való megörökítéséről tanácskoztak. Az emlékművet a budavári Domokos-templom esankatornyán fogják elhelyezni.

**A halálos lütbaleset.** A múlt év április 22-én Oláh Zsuzsanna, a református bérpalotában lakó szakácsnő fát akart szállítani a bérház egyik liftjén. A szakácsnő, amíg a házmester kisleánya a kulcsért ment, félig-beállt a liftbe és meghuzta az indító kötelet. A lift megindult lefelé, magával rántotta Oláh Zsuzsannát és teljesen összeroncolt a szerencsétlen szakácsnő testét. Oláh Zsuzsanna azonnal meghalt. Rompa János házmester ellen, aki mezei munkára ment, amíg 13 éves kislányára bízta a lift kezelést, gondatlanságból elkövetett emberölés miatt indult meg eljárás. Úgyet a tárgyalva a törvényszék s gondatlanságból elkövetett emberölés vétségében mondta ki hübnönek, egy havi fogházra és 100,000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész is a védő is felébezt.

**Balesetek.** Lovas Lajos kocsis ma délelőtt 11 órakor a Péterfia-utca 65. számú ház előtt lezuhant szekeréről és súlyos zúzódásokat szenvedett. A mentők az egyetemi klinikára szállították. Major István vas-munkásnak ma délután a máv. vagon-gyárban egy súlyos vasrud a lábára zuhant. A munkás könnyebb természetű zúzódásokat szenvedett. A mentők a klinikára szállították.

**Felvétel a női felső kereskedelmi iskolába.** A női felső kereskedelmi iskola első évfolyamába való felvételre június 30-án kell jelentkezni. A felvételi vizsgálat ideje július 1. beiratkozás július 2.

**Eljegyzés.** Fischer Annuska és Berkovits Zoltán jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

**A gyermekmenhely új berendezése** A debreceni állami gyermekmenhelyet nagy népessége miatt ki kell bővíteni. Az új épülettervezés berendezésére az igazgatóság pályázatot hirdetett. A pályázat eredményeként az igazgatóság a Dbreceeni Vas és Rézbudográrt bízta meg, amely nemcsak a gyár régebbi szállításiának elismerését, hanem a helyi ipar érdekeit is szolgálja akarta.

**A debreceni Tisza István tudományegyetemen** a jogtudományok doktorává avatták Reke Gusztáv városi népielőli hivatali tiszviselőt.

**Eljegyzés.** Somossy László nagykereskedő és neje bakonyiszei Závory Leona leányát Leonát eljegyezte ezécei és danesházi Kovács László vasnagykereskedő.

**Esküvő.** Lindenfeld Elza és Horváth Sándor f. hó 22-én d. u. fél 2 órakor Külsővásártér 10. sz. alatt tartandó egybekelési ünnepélyekre az összes rokonait és ismerőseket tisztelettel meghívják. (Külön értesítés helyett.)

**Feltört cipőüzlet.** Tegnap éjszaka Nagy József cipészmeister Beresényi-utca 96 szám alatt levő cipőüzletét ismeretlen tettesek feltörték és elloptak nyole pár cipőt és 100,000 koronát. A nyomozás folyik.

**Kidobálta lakóia butorait.** Imre István nádudvari gazdálkodó felmondott lakójának, Varga Andrásnak, de ez nem volt hajlandó kiköltözni, mert nem kapott más lakást. A házigazda azonban mindenképen szabadulni akart lakójától és az udvarra dobálta Varga butorait. Varga fölleentette házigazdáját, akit a törvényszék ma személyes szabadság megsértésének vétségéért egy heti fogházra ítél.

**Érettségi vizsgálat.** A négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskolában dr. Radó Rezső kereskedelmi és iparkamarai főtitkár elnökletével tegnap fejezték be az érettségi vizsgálatot. Az eredmény kiváló, amennyiben 23 tanuló közül teljesen felelt meg 5 tanuló és pedig Aranovits Berta, Illés Aranka, Klein Zsófia és Miklósy Mária és Papp Magda, jól felelt meg 8 tanuló és pedig Dávid Ilona, Grünberger Szidónia, Martinez Mária, Mogyaróssy Mária, Nagy Erzsébet, Szabó Aurélia és nyéki Takács Sarolta, 10 tanuló megfelelt.

**Nyertes debreceni leánygyorsírók.** A Budapesti Gyakorló Gyorsírók Társasága által május 10-én és 11-én rendezett Fabró-émlékversenyen résztvettek a debreceni négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola növendékei. A verseny eredményéről szóló értesítés most érkezett meg az intézet igazgatóságához. Eszerint a 220 szótagos versenyen Edvi Ilés Aranka, mint a legjobb hölgyversenyző 200,000 korona jutalomban részesült. Papp Magda ugyanezen fokozat oklevelet és Miklósy Mária dícséretet érdemelt. A 180-as fokozat szintén Edvi Ilés Aranka, mint aki felsőbb fokozat nyert, csekély hibával (1, 1, 2) dícséretre méltó munkát produkált, nemkülönben Papp Magda is elismerésre méltóan dolgozott, a 150 szótagos versenyen Pardi Irén és Munkás Ilona (0, 1, 4) dolgozatukkal oklevelet kaptak. Az ezen napon tartott csapatversenyen — figyelembe véve, hogy 650 munkát adtak le, a helybeli női felső kereskedelmi iskola harmas csapatának eredménye, amint Tégelás Géza elnök közli: kellemes meglepetés volt, amennyiben László Béla tanár csapata 621 ponttal a második helyre került. A helybeli női felsőkereskedelmi iskola növendékei résztvettek szabatos sztenogram pályázaton is, amelyen Miklósy Mária oklevelet, Grünberger Szidónia dícséretet nyert. Örömmel szolgál, amidőn a versenyen résztvevő növendékek munkájáról adhatunk számot s ideikfatunk a verseny rendező Gyakorló Gyorsírók Társaságának közleményét, amely szerint: „A versenyen mintegy 650 munkát adtak be az összes hölgy-résztvevők között Debreczen vitte el a pálmát, amennyiben a női felsőkereskedelmi iskola növendéke Edvi Ilés Aranka adta be az összes hölgyversenyzők között a legjobb dolgozatot.”

**Orosz nemzeti zenekar** ma vasárnap egész nap a Vértessy strand-fürdőben hangversenyez. — Külön zenedij nincs.

**A debreceni fii- felső kereskedelmi iskola I. évfolyamába** a jelentkezés június 30-án és július 1-én d. e. 9-12 óra között történik; bemutatandó a legutolsó iskolai bizonyítvány, állami születési anyakönyvi kivonat és újraoltási bizonyítvány. A felvételi vizsgálat július 2-án d. u. 4 órakor lesz. A többi évfolyamokba a beírás június 30-án, július 1. 2. és 3-án d. e. 9-12 óra között eszközölhető.

**A Mont Everest-expedíció újabb kudarc.** Norton és Mallory angol tisztek május 12-iki jelentése alapján, amelyet Rorgbukból a Timesnek küldtek, nevezett tisztek első expedíciós útja a Mont Everest csúcsának elérése céljából, kudarcot vallott. A két bátorlelkű kutató azonban kevés pihenés után másodsor is

**A selyembubó-beváltás.** A selyemtenyészéssel foglalkozók értesítették, hogy a selyembubó beváltás e hó 23-án megkezdődik az Ispótyai-iskolánál. A helybeli tenyésztők gubójukat lehetőleg délután 2-5 óráig vigyék beváltásra, mert délcélt a vidékiektől veszi át a bubókat a m. kir. selyemtenyészési felügyelőség.

**Az ötszázmillió lopás.** Mint megírtuk, a debreceni rendőrség a budapesti főkapitányság intézkedésére erélyes nyomozást indított Németh Erzsébet eselédleány és Kovács Lajos kőművessegéd kézrekerítésére, akik Budapesten több százmillió korona értékű ékszert és ruhaneműt loptak össze. A mai nap folytán a nyomozó detektívek több helyen foglaltak le Debreczenben felhőneműket, melyek a budapesti lopásból eredtek. Az orgazdasággal gyanúsítottak kihallgatását a déli órákban megkezdte a rendőrség. A károsultak feljelentésében felsorolt tárgyak értékének mai összegezése során megállapítást nyert, hogy az ellopott tárgyak értéke 500 millió korona. A károsultak 10 millió jutalmat ígértek a tettesek kézrekerítőinek.

**Iparigazolvány kell az eladásra szánt kenyerek házi süítéséhez.** A hivatalos lap pénteki száma a kereskedelmi miniszter rendeletét közölte arról, hogy a háziipar című a vidéki községekben gyakorlati kenyérsüítéshez is iparendély kell. Ennek oka a rendelet szerint az, hogy sok községben lényegesen átlépték a háziipar kereteit az e címen gyakorlati kenyérsüítéssel. Ezért az elsőfoku iparhatóságokat utasították, hogy a háziipari süítéséről szakvizsgának vessék alá a kenyérsütőmőket, ha nem csak saját házi szükségletükre, de elárúsításra is süitnek kenyeret. Nekivágot a nagy és farszto utnak, Május 20-án elérték a 3. számú tábor, amelyet 21000 lánbnyi magasságban vertek. Innen szándékoztak a keleti Rorgbuk-glecseren át a North-cóhion-levő 23000 lábnyi magas fekvésű 4. számú táborhoz eljutni, ahonnan a Mont Everest csúcsáig már csak 6000 láb az ut. Egy hirtelen és váratlanul támadt hóvihár és a beállott dermesztő hideg azonban ezt a kísérletüket is lehetetlenné tette. Norton és őt benszüllőtől álló kis csoport a nagy hóvihár dacára is átvágták magukat a negyedik tábor közelébe, de már elérni ök se tudták, mert a hóvihár elháríthatatlan akadályokat gördített útjuk elé. A hindukból és tibetiekéből álló kísérők kis csapata a nagy hideg miatt idegdermesztést kapott és kénytelenek voltak a 3. sz. táborhoz visszatalálni. Norton szerencsésen visszajutott és most Mallory néhány benszüllőtel az őt kísérő felkutatására és megmentésére indult. Önfeláldozóan farszto és emberfeletti munkával sikerült az őt benszüllőt feltalálni, akiknek már az eleségük is elfogyott. A 4. számú tábor tehát ismét nem sikerült elérniük. Mint egy veszített csatából, sebesültekkkel, betegekkel és vakokkal tértek vissza az alaptáborba, mert az egyre tartó hóvihár miatt lehetetlen volt a további útra gondolni. A két bátor kutató azonban még mindig nem hagyott fel tervével és mielőtt a kísérők visszanyerik testi épségüket és az időjárás kedvezőbbre fordul, ismét nekivágnak — harmadszor is — a nagy utnak, amelynek végcélja a Himalája legmagasabb csúcsának elérése.

**Tiszviselő urak igyekezméi** A jótéti szabóműhely feloszlása dacára továbbra is készítenek iránnyosan dívatos ruhákat, elsőrendű munkát. Sztepanov, Darabos-utca 44

**Szülők figyelmébe.** A Német Gyermekek Otthon minden nyáron az erdőben tölti növendékeivel a délutánokat, ahol német tanerő felügyelete alatt kellemesen és hasznosan telik a vakáció. Beiratás július 1-ig naponta 11-12 közt. Tandíj az egész nyári időnyre 250 ezer korona. Piac-utca 34. III. 12.

**Új iparvállalat Debreczenben.** Mint értesülünk, városunk ismételen egy a modern kor igényeit kielégítő és hiányt pótló vállalattal szaporodik. A Debreczeni Autó Forgalmi r. t., mely vállalat még 1919. év elején alakult, ismét az aktív munkálkodás tereire lépett és nagyszabású tranzakciót bonyolít le. Ugyanis a Hatvan-u. 53. sz. a. telepén már megkezdte egy 20 autómobil befogadására alkalmas garage berendezését és az autómobil forgalmi műhely felszerelését. Ezen gépjárműműhely mindazon munkálatokra, melyeket eddig precíz kivitelben csak Budapesten tudtak elvégezni, legteljesebben berendezkedik, de ezenkívül végez mindennemű általános gépjárműműhelyi munkálatokat is. Különleges berendezése lesz: autógénhegesztésre, nikkelezésre, akkumulátor töltésre, gummi vulkanizálásra stb. Ezenkívül úgy a személy, mint a teherautó fuvarozást hatványozottan fogja folytatni, amennyiben Franciaországból új taxaméteres személyautókat szerzett be és azoknak gazdaságos volta révén, mérsékelt áron lesz módja a személyautófuvarozást ellátni. Értesülésünk szerint az első ilyen autó július elsején fog a r. t. megbízottja által Párisban átvétni és saját tengelyén Svájcban és Ausztriában érkezik Debreczenbe. Az új igazgatóság a vállalat műszaki igazgatóját is előnyösen oldotta meg, amennyiben sikerült a vállalat élére Weisberger Mihály urat, városunk legrégibb és elismert elsőrangú autómobil szakemberét megnyerni, ki jelenlegi üzemét felosztotta és kizárólag a r. t. ügyeinek szentelt miködését.

**Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget,** hogy várhelyiségünket a legmodernebb gépekkel szereltük fel, hol mindenféle asztalos munkát a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeknek megfelelőleg vállalkunk. Készítünk épület, butor, portál, üzlet és malomberendezéseket legversenyképesebb árák mellett. **Vendéglősök és kávéházak** részére különösen ajánljuk kert butorainkat, melyek olcsóság és különlegesség szempontjából versenyen kívül áll. Kávéházakat és vendéglőket úgy helyben, mint a vidéken rövid idő alatt teljesen berendez. Szíves ajánlást kér **Jancsó Kálmán és Társai Gyárhelyiség:** Bárczi-u. 3. — Tanító-lárvaház mellett. Gyári telefon 1035. — Ha reumás, használjon iszapot a Margit-fürdőben.

**HERCZEG ANNA**  
modellháza, Piac-utca 41.

**Tavaszi Női felöltők**  
**Cowercoat köpenyek**  
**Grenadin ruhák**  
**Harisnyák**  
minden színben.

**Dr. Balázs Jenő bankháza**  
Piac-u. 89. Tel. 143.  
**Tőzsdei megbízások,** készpénz elhelyezés, tőzsdei és helyi értékpapírok adás-vétele.  
Tőzsdeidő alatt közvetlen telefonösszeköttetés a tőzsdével.

**Ingyen utazás a Margit-fürdő vendégei számára.** A villamoskalauzoknál 10,000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek váltanak, amelyek a villamoson való oda és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

**III. Zelinger Kálmán-tér 4. Izlésesen,** jutányosan festéktáblákat.

**Bihari Zsigmond posztóáruház** és elismert elsőrendű modern üzlet-szabószága Piac-utca 16. Alföldi palota. Megérkeztek a legújabb angol gyapjúszövet különlegességek. Nagy választék olcsó árák. Telefon 5-29.

**TÜKÖRGYÁRTÁS, üvegcsiszolás, régi tükrök ujja öntése** Sipkovits Béla Szív-utca 14-15. Telefon 356.

**Legrégibb és legmegbízhatóbb** molykár elleni intézete Nagy József szűcsmester, Szent Anna-utca 3. Telefon 1292.

**Nyakkendő újdonságok, pазar** választék Frank Imrénél Piac 43.

**USZODA. A Margit-fürdő nyári szabad uszodája nyitva van. Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.**

**Közútszolgálatok kedvezményes** fűrdőjegyek a Margit-fürdőben.

**SZINHÁZ**

**MUSOR:**

**VASÁRNAP d. u.: Gyere be rózsám**  
Este: Mikádó.  
**HÉTFŐ: Mikádó.**  
**KEDD: Mikádó.**

A Mikádót, Sullivan-Gilbert régi kedves operettjét ültötte ma fel a Csokonai-színház. A vékonykeszű librettó mellett bőven kárpótol Sullivan friss dallamokban több és nagyszerű hangszerezt muzsikája, máig forrása az operettzene-szerzőknek. Az előadás nem tudta megcsillagtatni ennek a zenének minden értékét, de helyei-közvetlen mégis adott élvezhető. Így szépen énekelt K. Voith Ilonka, aki a hatalmas hanganyagához méltó feladatot mellett talált pár finom lírai szín felrakására is alkalmas. Jó volt látékban is. A kintinben díszponált Bárdonyi énekekben és játékokban jó volt. Hangja, amint a lírai tenor felé hajlik, egyre tisztább és szebben csengő lesz. Kádár Böske előre bejelentett indiszpozíciója ellenére is kedves volt és színes. Rólkó a mikádó szerepében finom egyszerű kedvességet hozott. Soós még mindig emlékszik a „Süt a nap”-ra. Ko-ko szerepét ma éppúgy játszotta, mint ott a cigányprimást. Ez az emlékezőtehetség néha kellemetlen.

A mikádó előtt Bördy Bella és Krampera Lóna táncoltak klasszikus szólókat. Bördy Bella Schumann és Csajkovszky számait nem befelézettségükkel vitte sikerre, hanem fiatal-ságának hájjával. Krampera Lóna a Peer Gynt Anitra-táncát videlgozott előadásával aratott sikert. (II.)

**Választékos parókák**

készítése elsőrangú pesti munkással újítól megkezdődött. Átalakítások a legjutányosabb árban **Komárominé hölgyfodrász** termében Arany Bika bérház. Tanulóleány vagy fiu felvételik.

**Legszebb Legjobb**  
**Legalcsóbb**  
**férfiruhaszövetek**  
csak  
**Feldheim Dezsőnél**  
(Piac-u. 67.) szerezhethők be.

**KÖZGAZDASÁG**

**1924. június 21-én, szombaton**  
**100 takarékkorona = 128 papirkorona**  
Egy aranykorona = (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva) 17.709 1/4 papirkorona

**Kedvezőbb hangulat a bankközi forgalomban**

Budapest, június 21.  
Bécsben ma nem volt hivatalos forgalom s így külföldi ösztönzést hiányában a spekuláció tartózkodott minden nagyobb akciótól. A hangulat javult, mert tegnapi exkluzív eladások lebonyolítása után a kontremin fedezési vásárlásaiból a játékosok arra következtettek, hogy a korona külföldi helyzetének javulása és a pénz olcsóbbodása az értékpapírpiacot iránváltást fog előidézni. A magánbankok és a tőzsdébizományosok nagy csoportja megkezdte tevékenységük körének leépítését, de az nincs hatással az árfolyamok alakulására, mert a jobb hangulat üzletkötés nélkül is magasabb árakat vet felszínre.

A pénzpiacon mind nagyobb töké maradnak elhelyeztetlenül és ez a szabad tőke a külföldi fizető eszközök eladásából előálló összegekkel óráról-órára gyarapodik. 0.5 százalékos alapon felkínált összegek csak elszórtan találtak elhelyezést, mert egymaguk háromnyolcad százalékánál drágábban nem lehetett üzletet kötni. A külföldi fizető eszközök ára az erős kínálat következtében a devizaközpont középárfolyamai alá eszszott Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Angol-Magyar 56, Földhitel 326, Hazai 180-182, Lloyd 11, Magyar hitel 560-555, Ingatlan 230-245, Keresk. bank 1150-1170, Leszámitoló 80, Német 30, Olasz 20, Osztr. hitel 190, Ált. Bank 14, Egyes Föv. 150, Ált. Takp. 150-165, Pesti hazai 3700-3800, Bmiskolei 113-115, Bpesti 130, Hungária 106-110, Viktória 225-235, Gizella 55-60, Beocsini 975, Szászvári 355, Kőb. 465-470, Magnessit 1850-1900, Kész. 3250-3300, Salgó 590-600, Móri 32, Uríkányi 1000-1100, Athenaeum 140-145, Franklin 90, Pallas 129, Rigler 76, Globus 36, Fegyver 1270, Ganz Danubius 3150-3200, Ganz Vill. 1420-1450, Láng 125, Lipták 14.5, Acél 250, Lámpa 150-155, Rima 125, Fémkeresk. 27, Kaszab 45, Olom 25, Vegyipari 32, Mechanikai 15, Schlick 73, Közüti 45, Városi 60, Nova 155, Államvasut 540-550, MFTR. Levante 230-240, Cukor 2700-2750, Georgia 455-460, Mezőh. cukor 235, Danica 125, Spodium 150-160, Pharmancia 21, Szikra 48, Diana 8, Kel. Murányi 36, Chinoi 14, Goldberger 155, Karton 95, Pamut 260-275, Szövőköte 28, Györi textil 35, Részvénykör 250, Gscwindt 450, Polgári sör 575.

Czimmer 14, Szalámi 110, Oceán 35, Izzó 675-680, Phoebus 39, Német mezőgazd. 250, Östermelő 260, Gumí 350-360, Telefon 150, Unio szőnyeg 85-90, Györi bőr 19, Guttman 350, Oia 525, Nasci 2200.

**Zürichi zárlat**

Berlin 134.75, Holland 211, New-York 563.5, London 2443, Páris 3045, Mil 2430, Brüsszel 2640, Prága 1665, BUDAPEST 65, Belgrád 670, Bukarest 247.5, Varsó 109.5, Bécs 7930, Szófia 407.5.

**A devizaközpont árfolyamai**

Napoleon 307000, Angol font 371500-382500, Léva 610-640, Dollár 86200-88300, Francia frank 4625-4765, Dán korona 14470-14940, Lira 3685-3795, Osztrák korona 1.2120-1.2430, Lei 365-390, Szokol 2535-2610, Svájc frank 15200-15670, Dinár 1005-1045, Norvég korona 11550-11950, Svéd korona 22740-23440, Holland forint 32060-33060, Brüsszel 375-390, 4130, Belga frank 4010-4130, Amsterdam 32360-33060, Bukarest 375-390, Kopenhága 14620-14940, Krisztiania 11700-11950, London 374500-382500, Milánó 3715-3795, Páris 4655-4765, Prága 2555-2610, Stockholm 22940-23440, Zürich 15350-15670, Bécs 1.2170-1.2430, Szófia 625-640, Belgrád 1020-1045, New-York 86500-88300.

**325.000 korona a buza**

A mai terménytőzsdén az iránvzat szilárdabb volt. A buza és a tengeri 5000 a rozs 2500 koronával drágult. Forgalom búzában elég élénk volt.

Hivatalos árak ezer koronában:  
76 kilós tisztaideki buza 312.5-315, egyéb 305-310, 79 kilós tisztaideki buza 320-325, egyéb 315-317.5, rzs 265-267.5, takarmányarpa 290-300, sörarpa 315-335, zab 320-325, tengeri 280-285, korpa 210-215.

Ferencvárosi sertésvásár. Nyitvászári maradvány semmi. Felhajtás 886, eladatlannal maradt 448, Arak zsírser-

**Szalma-kalap 75 ezer**  
**Panama-ing 170 „**  
**Bőr-öv 38 „**  
**Werner Sándornál**  
Ferencz József-ut 72.

**Ingyen villamos utazás a Margit-fürdő vendégei számára!**

A villamoskalauzoknál 10,000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda- és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

tés öreg I. r. 23-24000, fiatal nehéz 24500-25200, közép 23-25000, fiatal könnyű 22500-24800. Zártvásári készlet 101, eladatlan maradt 78. A vételek a fenti árakon történtek. Vidékre elszállított 6. A vásár irányzata csendes volt.

**SPORT**

**A vasárnapi program**

Debrecenben két labdarúgó mérkőzés lesz vasárnap a nagyverdei pályán, ahol 3 órakor a DMTE és a KTE, a II. osztályu bajnokság, alosztálygyőztesei küzdenek az I. osztályba való bejutásért. A küzdelem teljesen nyílt, erős játékra van kilátás. Bíró: Juhász Attila (Budapest). Utána 5 órakor a DTE játszik a fővárosi II. osztályu BAK-al. A BAK játékeréje körülbelül a csütörtökön itt járt Postáséval egyenlő, de stílusa sokkal tetszetősebb. Ha a kék-sárga csapat sor eredményesen tudja befűzni támadását, a DTE szép eredményt érhet el. Bíró: Neumann Armin.

Nyíregyházán a DVSC az NyKISE-vel játszik bairnoki mérkőzést, a DEAC ifjúsági pedig a kitűnő NyKISE ifjúságival küzd. Kisvárdán a KSE viv elkeseredett harcot az I. osztályban való maradásért a NyTVE ellen tekintve azt is, hogy ezenkívül a Nyíregyháza-Kisvárdai rivalizálás is fűti, izgalmat várható. Bíró: Nagy László (Budapest.)

**Magyarország atlétikai bairnokságai.** Budapesti tudósítónk jelenti: A MASZ atlétikai viadala ma délután kezdődött meg: az első nap eredményei nem eléggé biztatók. Távolugrás: 1. Haluska BEAC 699 cm. 2. Molnár MAC 688 cm. Haluskának csak az első ugrása sikerült, 200 méter: 1. Gerő KAOE 122.3 mp. 2. Kurunczy KAOE 22.4 mp. Gerelyvetés: 1. Csejthey BEAC 5477 cm. 2. Gyurkó FTC 5142 cm. 400 méteres gátfutás: 1. Somlay MaC 57 mp. 2. Berács MAC 1 p. 0.1 mp. 800 méter: 1. Benedek MAC 2. p. 0.6 mp. 2. Szabadics BMOVE 2 p. 2.1 mp. 5000 méter: 1. Grósz MTK 15 p. 56 mp. 2. Nagy Sándor BEAC 16 p. 20.5 mp. Rúdgrás: Hadházy DMOVE 340 cm. 2. Farkas MAC 330 cm.

Kornerből közvetlenül lehet gól elérni. Az angol szabályalkotó testület, az Internacionai Board most tartotta meg ez évi ülését, amelyen a FIFA képviselői is megjelentek. A tárgyalt szabálymódosítások közül, amelyeket tudvalevőleg az egész futballvilág elfogad, az a legérdekesebb, hogy ezentúl az a kornerrugás, amely érintés nélkül jut akapuba szintén gólnak számít. Keresztülment az a szabálymódosítás is, hogy ezentúl a játékosnak jogában áll megkérdezni a bírót döntésének indokairól, a bíróval való vitatkozás azonban továbbra is tilos.

**Szeplő, pattanás**

és egyéb arcbántalmak ellen használjon

**Korzó „Éva“**

arckenőcsőt és szappant.

Beszerezhető

**KORZÓ DROGUERIA**

Piac-utca 42.

**Sestakerti szőlő és villa árverés.**

A dr. Pallay Béla és Társai tulajdonát képező Poroszlai-ut 6. szám alatti szőlő a rajta lévő építményekkel, ültetvényekkel, szüretelő edényekkel és eszközökkel együtt Debreczen sz. kir. város árvaszékénél (Csapó-utca 19. szám alatt) Kovács Kálmán árvaszéki ülnök hivatali szobájában 1924. évi június hó 24-ik napján délelőtt 10 órakor megtartandó árverésen a legjobbat ígérnek el fog adami. Kikiáltási ár: 140 millió korona. Az árverési feltételek a délelőtti órák alatt az árverést vezető árvaszéki ülnöknél megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város árvaszéke 1924. évi június hó 4. napján.  
Medgyaszay Miklós s. k. árvaszéki elnök.

**HEGEDŰS ÉS BORY**  
írógépszakvállalat.

A majna-frankfurti »Protos« művek magyarországi kizárólagos vezérképviselői. — Kellékek az összes rendszerű író- és sokszorosító gépekhez. Írógépek jókarbantartása és felelősség melletti javítása.

Az összes rendszerű új és használt írógépek állandóan raktáron.  
Debreczen, Király-utca 4. Telefon: 8-75.

**Debreczeni Ecetgyár**  
részvénytársaság

Széchenyi-utca 13. Telefon 12-46.  
A modern technika minden vivmányaival berendezve, teljesen ujjonnan felszerelve, ajánlja kiváló minőségű ecettermékeit viszonteladók részére, vagon és egyes hordó tételben, előnyös árak és feltételek mellett.

**ZSOLDOS tanintézet**

a legjobban készít elő magánvizsgákra, Budapest, VI., Dohány-u. 84. Telefon J. 124-47.

**ALGEBRA és GEOMETRIA**

a középiskolák teljes tananyaga, egyszerű nyelvezettel, bő magyarázatokkal megrendelhető.

**ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV**

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga két kötetben megrendelhető

**Világhírű PUCH „GÖRICKE“-**

**TURA KERÉKPÁROK**

Belső gumik 30.000 K-tól.

:: Eladás nagyban és kicsinyben ::

**Rosenberg és Hammernél.**

**A XV. Árumintavásáron kintüntetett**

**Manus-cipőgyár**

(cégtulajdonosok: Strauber Endre és Klein Imre) Budapest, II., Vörmező-ut 8., az előkelő fővárosi üzletekben már bevezetett, előnyösen ismert és végjegyezett

**cipőkülönlegességei**

ezentúl városunkban is kaphatók lesznek.

**Cipőkereskedő segédek**

kizárólag szakmabeliek küldjék be fényképpel ellátott ajánlataikat fizetési igényeik és az eddigi működés pontos megjelölésével azonnali belépésre (kirakatrendezők előnyben)

**Hungária Cipőgyári és Kereskedelmi R.-T.-hoz**  
Nyiregyháza.

**Nem hirdet, hanem! SZABÓ ES ZENGEVALD**

árut olcsón ad! rőfős- és rövidáru üzlete

**Harisnyák, keztyük megérkeztek!** SZENT ANNA-UTCA 3.

**BÜRGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.**

Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.

Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, cseszka, lécz, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. Tüzita házhoz szállítva megrendelhető.

**Mentőszekrény**

SCHÖN SÁNDOR cséplőgéphez vagy gyá- rak részére minden kivitelben. Alkatrészek külön kaphatók

Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

**GYAKORLOTT**

molnársegéd július 1-i belépésre kerestetik. Jelentkezni bizonyítványokkal a Berta-malomban lehet.

Angol és francia munkák legszebben s legelőnyösebben árban készülnek

**Csendes és Emmy**

női divatszalonjában Piac-u. 38. Főposta mellett.

**Báli és alkalmi ruhákat,**

bőrkeztűket kifogástalanul fest és tisztít

**KONCZ kelmefestő.**

Gyár: Péterfia-utca 30. sz. Fióküzlet: Arany János-utca 10. Gyász ruhát 24 órán belül.

**Gyors! Pontos! Kényelmes!**

Ha 10-93 telefonon rendel

**TÜZIFÁT**

vagontételben, mászánként, 61-számra vagy aprított állapotban. Azonnal szállítja az

Erdélyi Tűzifabehozatali R.-T. Fürdő-utca 2. sz.

**Ócska tankönyveket**

legjobb árban vásárol **ACZÉL** ANTIKVÁRIUMA Piac-U. 26. sz.

**Sikerült**

ismét egy nagyobb tétel parte árut beszereztem **a legfinomabb pipereszappanokból,** melyet mai naptól kezdve ismét árusítok **1 kg. 49,000 kor. árban** Raktáron tartok továbbá kitűnő **szegedi házi szappant** **1 kg. 17,000 kor.,** valamint e.sóraugu **pipere- és illatszereket** mersekelt aron **Gyönyörű FÜRDŐ-SAPKÁK** dus választékban

HORVÁTH SÁNDOR „ELITE” illatszertára, Piac-utca 64. MANICUR SALON!

**Gépirónő**

ki gyorsírásban és irodai teendőkbén jártas, felvétetik. **BLEYER ANDOR** Piac-utca 7.

**Kapák, kaszák, ásók**

Kerítés fonatok Edények Vermorel permatező gépek Épület- és butorvasalások **Kovács Gyula** vasúzetében Piac-u. 17., Bika mellett sarkon.

**Molykár ellen**

téli ruhák beraktározását felelősséggel vállalom. Báránbőr és mindenféle bőrök kikészítését vállalom. — Bekécssek oo előre megrendelhetők. oo **ADLER JENŐ** szülcsmester, Batthyány-utca 2. szám. TELEFON: 4-32.

**LINOLEUM**

futó- és nagy szőnyegek, függöny és sezlontakarók legnagyobb választékban a **Linoleum Áruházban** Haas Lipót, Ferenc József-ut 58. Megyeháza mellett. Telefon 963.



**DREHER**  
**BAKSÖR**  
NAGYSZERŰ

Kapható az  
Arany Bika és Angol királynő  
szállókban  
és minden jobb helyen.

**A Gábor** fiúnevelőintézetben  
Budapest, VI. Munkácsy-  
utca 21. Telefon 90-00.  
a beiratások az 1924-25. tanévre megkezd-  
ődtek. Prospektus.  
Nyaralótelep a Balatonnál és  
a Tátrában.

**TITONELLI MIKLÓS**  
kőfaragó mester  
Debreczen, Wesselényi-tér 10.

Készít mindenféle  
**SIREMLÉKET,**  
épületmunkákat termés-  
és műköből jutányos árak  
mellett.  
KÉSZ SIREMLÉKEK RAKTÁRON.

LEGSZEBB  
**KALAP**

LEGOLCSÓBBAN  
**HERMAN és FRIEDMANN**  
PIAC-UTCA 10.

MEGHIVÁS.  
A Hajdúmegyei Vasöntőde és Gé-  
gyár r. t. részvényesei 1924 június  
hó 29-én d. e. 10 órakor tartandó  
ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSRE  
ezennel meghívattak.

Napirend:  
1. Az igazgatóság jelentése a le-  
folyt üzleti évről és az 1923. évi zár-  
számadások előterjesztése.  
2. A felügyelő bizottság jelentése.  
3. Igazgatóság és felügyelő bizott-  
ság részére a felmentvény megadása.  
4. Igazgatóság és felügyelő bizott-  
ság tiszteletdíjának megállapítása.  
5. Esetleges indítványok.  
Debreczen, 1924 június 21.  
Az igazgatóság.

**KISS BÉLA ÉS FIAI**

zenekara esténként a

**GAMBRINUSBAN**

hangversenyez.

**BALATONMELLÉKI BOROK!!!**



**DEBRECZENI**  
**MŰKÖGYÁR**

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja

teljesen fagymentes

**SIRKÖVEIT.**

**NAGYVÁLASZTÉK!**

Készít:

kutgyűrűt, betoncsövet,  
betoncserépet, betonblok-  
kot, vasbetonkoporsót és  
cementlapot.

Gyártelep:

Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10-93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirkőüzletében.

**MENYASSZONY-  
VÖLEGÉNY-  
BABA- KELENGYÉK**

legelőnyösebben  
szerezhető be **KARDOS LÁSZLÓNÁL** DEBRECZENBEN,  
KOSSUTH-U. 9.

Szabott ár! Jó minőség! Szakszerű kiszolgálás! Alapítási év 1831.

**Autogén-heggesztés.**

Minden gép- és motorjavítást legolcsóbban vállal  
**VÉRTESY JÁNOS** gépműhelye  
Miklós-utca 53.  
Telefon 10-42. Hívásra bárhová elmegyek.

Utcai és alkalmi ruhák  
festője és vegytisztítója

**Biró**

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

**KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA**

DEBRECZENBEN, KÉSES-UTCA 85. Cégtulajdonosok: SAJTOS ÉS KAUFMANN.

Telefon 367.

Vállal: esztergályos-, géplakatos munkát, gépek javítását, magán-  
járók átalakítását, malmok szerelését. Malomalkatrészek, transzmissió  
tengelyek, gyűrűkenesű csapágyak, szíjkerekek állan<sup>o</sup>an raktáron.

**GUMMIKABÁT**

vászon felsővel K 340,000.—, doublé K 680,000.—, szövet felsővel K 620,000.—.

óriási választékban kapható a

**LINOLEUM ÁRUHÁZBAN**

Haas Lipót Debreczen, Ferenc József-ut 58. Telefon 9-63.  
(Megyeháza mellett.)

**Mindenki  
ide  
figyeljen!**

Elmult a szezon,  
árainkat leszállítottuk

**15%-al.**

Jó tartós férfi  
vászon öltöny  
340.000 K

Gyapju szövet  
öltöny 620.000 K

Fiu mosó öltöny  
120.000 K

Mosó férfi nadrág  
98.000 K

Zsaket nadrág  
160.000 K

Tavaszi férfi fel-  
öltő 420.000 K

Gyapju férfi  
öltönyök az  
O. K. Á. B. által  
kibocsájtva  
525.000 tak. K

Tisztviselő és fő-  
iskolai hallgató urak  
bevásárlási helye.

**GARAI**

és Testvére

férfiruha nagy-  
áruháza és uri-  
szabósága

**BIKA-szálló**  
épületében.

723  
295

**Női  
kosztümöket,  
francia ruhákat,  
férfi  
öltönyöket  
heti és havi  
részletfizetés  
mellett készítek.**

Aki  
**télikabáthoz**  
olcsón akar jutni vagy  
télikabátot fordíttatni akar,  
az **most** menjen

**TEGDES**-hez

ki  
**heti és havi  
részletekben**  
ezeket is készíti.

A n. é. közönség szíves tudomására hozom,  
hogy **férfi és nőiszabó**  
üzletemet az összes

**női és férfi  
szövetek**

nagyban és kicsinybeni  
eladásával kibővítettem.

Tudomásomra jutott,  
hogy a

**tisztviselő uraknak  
szövet kiosztása**

a napokban megkezdődik,  
tekintettel a mai  
nehéz viszonyokra, azoknak  
is tetszés szerinti

**részletek mellett**  
készítem.

**Tegdes János**

női és férfiszabó  
Debreczen, Péterfia 42.

**THIESZEN**

festészeti vállalata  
Darabos-utca 9.  
Modern kivitelben készít szoba  
festést, mázolás, tapétázást,  
butorfényezést szolid árban.

**GIPSZ**

DEBRECZENI MŰKÖGYÁR  
R.-T.  
Fürdő-utca 2. Telefon 10-93.

**Hordók és kádak**

uj, tölgyfa, hasított,  
kézimunka, minden nagyságban és  
mennyiségben legolcsóbban beszerezhető



Öhlbaum Jenőné  
Piac-utca 75.  
Telefon 8-73.

**E heti könyvujdonságok:**

- |   |              |
|---|--------------|
| Babits: Irodalmi problémák                              | Alapára 12.— |
| Schnitzler: Garlan Berta asszony                        | 8.—          |
| Courths—Mahler: Tied vagyok                             | 7.—          |
| Surányi Miklós: Kain és Ábel                            | 6.—          |
| Biró Lajos: Amor és Psyche                              | 10.—         |
| Forel: Az idegrendszer betegségei                       | 5.—          |
| Balog: Radio telefon                                    | 6.—          |
| Kipling: Indiai történetek kötve                        | 2.40         |
| Multatuli: Szandza kötve                                | 2.40         |
| Duskheim: A szociológia módszere, kötve (új kiadás)     | 8.—          |
| Aprily Lajos: Versek                                    | 4.50         |
| Darvin: A fajok keletkezése, I—II.                      | 26.—         |
| Schakespeare összes színművei I—III. kötve (Royal alak) | 125.—        |
| Strindberg: Utópiák a valóságban, kötve                 | 2.40         |
| Wagner: Beethoven                                       | 6.—          |
| Hauptmann: Thiel pályáról                               | 6.—          |
| Vasúti legújabb menetrend teljes ára                    | 18000.—      |
| Pongrácz: Legújabb illetéki utmutató                    | 12000.—      |
- Jelenlegi szorzószám 6200+5% felár.  
Kaphatók:  
**Hegedüs és Sándor r.-t.**  
könyvkereskedésében.  
Könyvujdonságok mindennap  
érkeznek!

**LÓSZERSZÁMVERETEK,  
BUTORVERETEK,  
ÉPÜLETVASALÁSOK**  
BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

**Deutsch Testvérek**

Piac-utca 66. sz.  
ajánlja a n. é. közönségnek  
**vászon, zefir,  
kanavász,  
karton,**

voál, delén, bélésárak, női, férfi  
és gyermekharisnyak és ruha-  
szövetekben d u s a n feleszrelt  
raktárát.

**Olcsó szabott árak!!**  
Egy  
**próbavásárlással**  
meggyőződhetik mindenki  
az áruk kitűnő minőségéről és  
olcsóságjáról.

**Tisztelt hölgyeim!**

Keressék fel az  
**Amerikai  
nőidivattermet,**  
ahol a legjobb kosztümök és  
kabátok készülnek — Kímélve a  
hölgyek fáradtságát, hogy ne  
kegyen máshová járadniok, azért  
neveztem egy **budapesti első-  
rangú szabásznővel a francia  
munkát is s így legolcsóbb**  
**estélyi és utcai ruhák**  
készülnek a **legolcsóbb árak** mellett.  
Tisztviselői arrendelményben ré-  
szesvines. Tiszteltettel  
**Wieder és Társa**  
Csapó-utca 1. szám.

**VÉRTESY JÓZSEF**

**AUTO-MECHANIKAI ÉS GÉPIPAR ÜZEMÉT**  
Szepességi-utca 20. számú saját házába helyezte át.  
**Törött gépresek autogén hegesztése garancia mellett.**  
Bármilyen gépek, gépatkatrészek, vasszerkezetek, motorok, épület-  
gerendák, ócska vasak, fémek vétele, eladása és cserélése.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**VÉTELE**  
**Klein Béla**  
őcskavas-, fém- és nyers  
terménykereskedő.  
Tasártéri állomás mögött  
Telefon 6—23.

**Fizet:**  
Csontért kilónként  
**700 koronát.**  
Kovácsolt vasért  
**800 koronát.**  
Kályhaöntvényért  
**1200 koronát.**  
Géppontvénnyért  
**1700 koronát.**  
Kovácsoknak 2 kg. hul-  
ladékért 1 kg. használat ad.

**Apró**  
üres tégléket, üvege-  
ket legmagasabb árrért  
vásárol az „Elite” illat-  
szertár Piac-u. 64.  
**Veszek**  
butorokat, diványokat,  
matracokat, szőrt, jafri-  
kot mindenkor. Széche-  
nyi-utca 8.

**Üvegekért**  
bármilyen mennyiség-  
ben bárkinél többet  
fizet Szelényi vegyész-  
gyár, Péterfia negyven-  
hat.

**ELADÁS**  
Van szerencsém ér-  
tesíteni a n. é. vevő-  
közönséget, hogy  
Piac-utca 42. sz. alatt  
Pannonia-szálló épületben

**bor nagyke-  
reskedést**  
nyitottam.

B párfogást kér-  
ti-ztelettel  
**Hartstein Vilmos**  
bornagykereskedő.

Még mindig  
**legjobb!  
legszebb!**  
és  
**legolcsóbb!**  
férfi ruha  
**szövetek**  
**Weisz Ignác**  
Piac-u. 73. szerezhető be.  
Felfőtő és nadrág szövetek  
nagy választékban.

**Betoncsoróp**  
kiváló tartós, gazdasá-  
gos, valamint cement-  
lapok, kutyáruk,  
**valódi**  
**aszbesztpala,**  
folyamkeverés és homok  
legolcsóbban beszerez-  
hető Krausz Albert  
cementárugyárában  
Debreczen, Kishegyesi-  
ut 2. Kisállomás mellett.  
Telefon 307.

**POLOSKA**

és svábbogár irtószer, garantált minőségű, minden rovar 24 órában belül kiirt. Kapható igen jutányos árban **Stern** festéküzletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

**Kész hentesek,** plüsch-, szövet-, bőrvászon diványok, afrik, lószőr matracok, bőrgarnitúrák, ruganyos ágycetvek készen Precz kárpitosnál, Hatvan-u. 41. Telefon hívó 12-33. Javításokat jutányosan készítenek.

**Faszén, gipsz,** kőszén, kátrány, fedéllemez állandóan kapható vagonváltótelekben is Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982.

**Elsőrendű** új és ó burgonya kapható Weisz Mandel üzletében, Hatvan-utca 36.

**Hőfehér mész** fával égetett, prima minőségben, azonnali szállításra vagononként kapható Pollák Zsigmond által Debreczen.

**„Köszenet“** cséplőgéptulajdonosoknak buzáért, téglagyárosoknak tégláért, malomtulajdonosoknak liszt vagy korpáért előnyös feltételek mellett, pontosan, több községben is képviselőjében szállít Pollák Zsigmond, Debreczen.

**HÁLÓK,** ebédlők és mindenféle butorokat legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében szerezheti be.

**Tűzfifa, mész,** cserép, téglák és mindenféle építkezési anyagok kicsinyben is Kemény-nél, Deák Ferenc-u. 2.

**Legelőnyösebb** bevásárlási forrás mindenféle butorokban, valamint gyermekkoscsik Fenyves butoráruházában, Kistemplomnál.

**Cséplőgéptulajdonosok**

és gazdálkodók figyelmébe! — A csépléshez szükséges kőszén az előjegyzéseket megkezdjük, amiért is kérjük, hogy szénszükségletüket minél előbb megrendelni sziveskedjenek, hogy a szállítás ezáltal késedelmet ne szenvedjen. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás előre is biztosítva! — Olcsó árak! — Tisztelettel: Borsodi Bányatársulat Vezérképviseletének irodája, Debreczen, Csapó-u. 28. — Telefon 4-49.

**Építkezési anyagok,**

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutyűrük, betonkavics és fűnyomók legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában, Károly Ferencz József ut 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

**Kész hentesek** plüsch szövet, bőrvászon diványok, afrik, lószőr matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítenek.

**Háziasszonyok figyelmébe!** Ha finom zamatu, teljes erősségű, hamisítatlan minőségű ecetet akar vásárolni, okvetlen keresse fel a **Debreczeni Ecetgyár R. T.** kicsinybeni elársuitó helyét **Simonffy-utca 4.** (Halpiac).

**Alkalmi vétel!** Elsőrendű barokk díófa hálószoza 12 millió koronáért eladó. Darabos-utca 17. Kovács.

**Eladó** ház, jól bevezetett fűszerüzlettel, beköltözhető háromszobás lakással Simonffy 33.

**2 fedeles hintó,** kettősekék, gruberek, szekér alkatrészek terményért eladók. Délután 2-4 ig értekezhetni Link Gyula. Bika-bérház II em. 1. sz. ajtó.

**6-os cséplőgép** teljesen jókarban eladó. Megtekinthető az Egyetem építkezés területén.

**Complet** masszív hálószoza és különféle butorok, olajfestmények, gázfűző, holti üveges sarokszekrény stb. eladók Miklós-utca 8. szám alatt.

**Kerékpár,** fehér costum, butorok, ágycetvél, antik szekrény eladó Külsővárszertér 2.

**9 katasztrális bold** jól termő homokföld a sámsoni kövesuton, közvetlen a vámházhoz szemben, eladó. Értekezhetni lehet Kegyes sarkóraktár, Piac-u. 58.

**Ablak** 5 drb, új 180/85 olcsón eladó. Klein, Csokonai-utca 15.

**Eladó** ház, Rákóczi-utca 34. sz. Értekezhetni ügyvédi irodában, Batthyányi-u. 17.

**Bészler és Dávid** vaskereskedés a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos Dávid Jakab.

**Írógépek** kellékek, irodai cikkek gépleírások nyomtatványok legolcsóbban **Dr. Árdó Miklósné** írógép cégnél **Simonffy-u. 2a II.** Telefon: 13-53.

**Lapkihordó asszonyt** felvesz a **DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG** kiadóhivatala.

**KERESLET**

**Gyors- és géprónó,** aki irodai teendőkhöz jártassággal bír, melőbbi belépésre keresünk. Ajánlatokat lehetőleg személyesen Magyaróromán faértékesítő Rt. Pannónia szálloda.

**Pénztáros** kisasszony felvétetik „Budapesti“ férfiruha áruházban Csapó-u. 17. Szombaton zárva.

**Varróleányok** felvétetnek. A l t m a n n Jenő szücs, Miklós-u. 22.

**Tanulók** fizetéssel felvétetnek a Fűszerkereskedelmi részvénytársaságnál, Piac-utca 41.

**Jó** családból tanuló és kifutó felvétetik. Berger Zsigmond üveg- és porcellánüzlete, Piac-u. 66

**Elegánsan** butorozott utcai szoba, izr. urnak kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

**Fiatal** ur házaspár, elegánsan butorozott szobát keres külön bejárattal, lehetőleg fürdőszoba használattal „Gyermektelen“ jellegre. Cím a kiadóba adandó be.

**Tanulmány** fizetéssel felvétetik. Hornstein cipőfelsőrész-készítő, Bethlen 9.

**Deutsches Fräulein** sucht Stellung. Eintritt sofort. Adresse: Fräulein Else, Honvéd-u. 9/b.

**Tanuló** felvétetik Koncz László kálmintéri üveg, porcellán, képerkezési, üvegezési üzletében.

**Nagymunkásnők** és kézilányok felvétetnek Kohn Sarolta divattermében, Piac-utca 58. I. em.

**Egy éves gyermekekhez** megbízható női keresek. Dr. Fényes, Piac 81.

**Tanulót** középiskolából fizetéssel felveszek. Mentze Henrik

**V E G Y E S**

**Nem reklám!** Akar olcsón és elegánsan ruházkodni? Keresse fel **Deutsch Márkus** szabó üzemet **Piac-utca 9. sz.** Tisztviselőknél kivételes árak!

**Sapkakészítés** Piac-u. 6., Schön csemegeüzletében. Mindennemű civilsapkát legszebben, legolcsóbban készít a Sapkaüzem. Kész sapkák raktáron. Gépelt kalapok készítését és vasalást vállalja.

**Ékszer készítés és javítás!**

Aranyat, ezüstöt magas áron veszek. **Vágl István** ékszerész, Piac-utca 73.

**Megnyit** a Modern kölcsonkönyvtár, ahol a legkiterjedtebb szépirodalmi és ismeretterjesztő könyvek a legkiterjedtebb magyar és külföldi íróktól kaphatók. Könyvcseré tetszés szerint. Minden újonnan megjelent könyv a megjelenéstől számított 3 napon belül kapható. Tagsági díj havi 15000 korona. Piac-u. 58., III. lépcső, I. e. jobbra.

**Megérkeztek** divatos, finom nyári ruhavásznaim, melyekből jutányosan készítenek elegáns öltönyöket. **Szabó János** uridivat szabó, ref. püspöki-palota. Nagyttemplommal szemben.

**Telefonok,** villamos csengők, villamos orvosi műszerek, delezgyújtók, fesszerműket, legkomplikáltabb műszereket, gépeket gyárt, javít, vesz, elad, cserél. Villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napiárban Földvárinnál, Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár. Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

**Füüdőberendezés,** vízvezetékcsatornázást és egészségügyi berendezéseket jótállás mellett vállalok. Javítások szakszerűen és pontosan készítenek. Kovács Gyula, Szent Anna-utca 2. Tanuló felvétetik.

**Uri- és egyenruhászabó.** Divatos angol szövetek és egyenruházati felszerelések raktára. Szirek András, Szent Anna-utca 1.

**Elektra** elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

**Részletfizetésre.** Pálínkáfűző-, mosó- és lekvárfűzőstök legolcsóbban kaphatók **részletfizetésre** is Mándoki rézművesnél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. alatt. Telefon 12-42.

**Képerkezést, épületüvegezést** jutányosan vállal **Hampel Jenő** épületüvegezési és képerkezési vállalat Debreczen, Rákóczi-utca 8.

**Parkétanyag,** nyugszékek, kerti butorok, szekérek, löcsők, agyak, lókapák és mindennemű mezőgazdasági eszközök állandóan raktáron **Ráhrer Sándornál** Debreczen, Piac-u. 43. Telefon: 962. Neuschloss-Lichtig Faipar R-T. Pestszent-lőrinczi Parkétygyár Rt. vezérképviselete.



**GRENADIN RUHAK ES BLOUZOK**

**Plüsszét** és guovrét legszebben készít **Farkas, Arany János-u. 20.**

**Figyelem!** Elsőrendű kivételben készit 450,000 koronáért öltönyöket előnyösen ismeri **Sélyei József** férfiszabó, Péterfia és Thaly Kálmán-u. sarok.

**Elsőrendű berlini sapkakészítés.** — Mindennemű civil sapkák, gépelt kalapok legszebb kivételben készítenek. — **Finom sapkák** készen is kaphatók. — **Wallerstein Antal** sapkakészítő — Széchenyi-utca 16., keresztépület.

**Retikült! Bőröndöt!** Jót csak a készítőnél vehet **FEUERMAN** bőröndös, Piac-utca 44. szám.

**Mérleget,** súlyokat jutányosan hiteltesítve javít **Bihary mérlegkészítő,** Miklós-utca 18.

**Hölgyek figyelmébe!** A legújabb divatkalapmodellek megérkeztek **M. Nagy Mihály** kalapüzletében Péterfia-u. 8. Női és férfi kalapok alakítását szakszerűen eszközölöm.

**Vízvezetékcsatornázás** munkát szakszerűen készit **Fülöp Miklós,** Csapó-utca 3. Telefon 917.

**Debreczeni Üvegcsiszoló Tüköráruhágyár** **Rothmann Adolf** Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készit mindenféle tüköröntést és csiszolást.

**Vízvezeték,** csatornázás, központi fűtés és fürdőberendezési munkákat, valamint e szakmába vágó javításokat szakszerűen készit **Gyenes, Arany János-utca 27. sz.** Telefon 9-37. Úgyanott tanulók felvétetnek.

**Kun József** kész- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

**Két középiskolát végzett fiu** **nyomdász-tanulónak** felvétetik a **Hegedüs és Sándor Rt.** nyomdájában **Piac-utca 49.**

**Fülöp Miklós** vízvezetékcsatornázó és bádogosmester, Csapó-utca 3. — Telefon 917.

**Villamos** csengő berendezését jótállással készit és javitja az **Elekra** villamossági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

**Sodrony, ágycetvél** legjobb minőséget készit **Neumann, Péterfia-utca 19.**

**Köztisztviselőknél** 2-es főzöliszt 4600.— 6-os kenyérliszt 4200.— Közép kenyér 3600.— **KORONA** GÖZKENYÉRGYÁR **Ierakataiban.** Block Bethlen-u. 23. sz. alatt kapható.

**Ócska ólomot** ólomcsöveket, ólomlemezeket, tömböket stb. **magas áron** vesz a **Hegedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai Rt. **Piac-utca 49.**

**Menekült óras** szakszerűen, meglepő olcsón vállal **javitásokat.** **Rákóczi-utca 36. sz.**

**Vizgai ruhák** **Dr. Hegedüs** **Gyermekdivatházában** **Simonffy-u. 2.** nagy választékban kaphatók. Megrendelésre akár hozott anyagból is ilésesen készítenek.

**Kifutó fiu** azonnali belépésre, jó fizetéssel felvétetik a **kiadóhivatalban** **Piac-utca 49.**